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Memoriu de prezentare 

Anexa nr. 5E la procedură, conform Legii nr. 292 din 2018 

 

 

 

I. Denumirea proiectului 

Conservarea, restaurarea și punerea în valoare a sitului arheologic Sarmizegetusa Regia –  

Drumul pavat din cadrul sitului arheologic Sarmizegetusa Regia, punct Dealul Grădiștii 

monument istoric HD-I-m-A-03190.03 Zona sacră 

monument istoric înscris în Lista Patrimoniului Mondial - UNESCO, poziția 906-001 

 

II. Titular 

-  numele companiei: Consiliul Județean Hunedoara 

- adresa poștală: str. 1 Decembrie 1918 nr. 28, 330025, Deva 

- telefon: 0254.211.350; 0254.211.624 

-  fax: 0254.230.030 

- adresa de e-mail: cjh@cjhunedoara.ro 

- adresa paginii de internet: https://www.cjhunedoara.ro/ 

- numele persoanelor de contact:  

  Președinte, Laurențiu Nistor 

  Responsabil pentru protecția mediului, .................................................. 

 

III. Descrierea proiectului 

a) un rezumat al proiectului 

Toate obiectivele intervenției sunt în acord cu concepția generală de restaurare și punere în valoare a 

sitului arheologic formulată în DALI-cadru (2017-2018) avizat și aprobat, cu actualizările (sectoarele 

Fortificație și Terasa X - DALI, 2022) și cu detalierile sale (sectorul Fortificație - PT, 2022, în execuție). 

Scenariul de intervenție preconizat reprezintă soluția minimală, recomandată de proiectant, care 

cuprinde următoarele categorii de lucrări: 

➢ Restaurare – cuprinde măsurile de conservare necesare pentru oprirea proceselor de degradare a 

materialelor și structurilor – dalaj și borduri – pentru segmentul median și Piațetă, la care se adaugă 

lucrările de de-restaurare (înlăturarea materialului de completare introdus la restaurarea din anii 

1979-1980), lucrările de integrare și completare necesare și introducerea unui strat-fundal, o șapă 

dezactivată pe bază de var cu agregat din sfărâmătură de calcar, care se aplică doar pentru suprafețele 

din segmentul median (corespunzătoare suprafeței restaurate în anii 1979-1980). În celelalte 

segmente, traseul Drumului pavat va fi marcat printr-o amenajare de circulație cu suprafața de călcare 

uniformă, nediferențiată, din material mineral (tip terre-pierre), ceea ce presupune și o operațiune de 
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sistematizare a terenului, prin înlăturarea depozitelor de pământ și a altor accidente morfologice 

cauzate de activități recente, în scopul recuperării topografiei antropice a sitului. Astfel, traseul 

drumului redevine legătura vizibilă, inteligibilă și utilizabilă, între componentele arhitecturale majore. 

➢ Circulații de vizitare – alături de traseul antic, se amenajează principala alee de vizitare, cu suprafață 

de călcare din amestec terre-pierre (pământ și sfărâmătură de piatră, de diverse sorturi, cu liant ușor 

de var), trepte din lemn și parapet cu structură metalică și mână curentă din lemn. 

➢ Platforma de observație / belvedere – este o structură simplă metalică, din oțel zincat, o rețea de 

grinzi fixate pe fundații punctuale de tip șurub, complet reversibile. Suprafața de călcare este din 

grătar din oțel zincat. Platforma înglobează și o structură de susținere pentru o cameră video de 

supraveghere, cu o celulă fotovoltaică și un acumulator. 

➢ Paratrăsnet – pe unul dintre arborii de la liziera dinspre spațiul liber la Zonei sacre se va monta o 

instalație de protecție împotriva trăsnetului, de tip prevectron. Tija superioară și conductorul se vor 

fixa cu coliere reglabile de trunchiul arborelui (utilizând soluțiile tehnice uzuale pentru protecția 

arborilor valoroși în parcuri și rezervații). Priza de descărcare se amenajează îngropată pe lungimea 

traseului de vizitare. 

➢ Amenajarea spațiului verde – spațiul verde constă în plantație înaltă – pădure de fag – și plantație 

joasă ierboasă. Proiectul cuprinde măsuri de identificare și extragere a arborilor bolnavi sau instabili, 

iar în zonele unde se execută lucrări de suprafață prevede refacerea covorului vegetal local, utilizând 

chiar gliile decupate la începerea lucrărilor, astfel încât să nu se introducă material vegetal din afara 

sitului. 

 

descrierea principalelor lucrări de intervenție 

 Consolidarea elementelor, subansamblurilor sau a ansamblului structural: 

Componenta de consolidare: Dată fiind natura monumentului, un drum alcătuit dintr-un dalaj 

simplu pozat pe un strat mineral (pământ amestecat cu sfărâmătură de stâncă - material natural al 

sitului, identificat și caracterizat în studiul litologic), nu se pune problema unor operațiuni de 

consolidare. Singurele intervenții care se pot încadra în categoria lucrărilor de structură, la 

intersecție cu cele geotehnice, se adresează problemei stabilității versanților, în special a celui din 

amonte față de traseul Drumului. Aici intervenția propusă constă în reconfigurarea locală a pantei 

versantului, în segmentul său inferior, de racord cu bordura Drumului pavat, astfel încât să se 

prevină eventuale surpări locale. 

 Protejarea, repararea elementelor nestructurale și/sau restaurarea elementelor arhitecturale și a 

componentelor artistice, după caz: 

Componenta de restaurare: Această componentă intră în categoria intervențiilor directe asupra 

materiei monumentului istoric și cuprinde operațiunile - suplimentare față de cele de conservare 

(tratate în paragraful următor) - menite să asigure atingerea unității potențiale, prin intervenții 

specifice - integrări de lacune și completări în suprafața dalajului și bordurilor; reîntregiri de câmp 

compozițional prin introducerea planului-fundal; recuperare a topografiei antropice proiectate 

antice. 

Integrările de lacune sunt adaosuri de material nou similar și compatibil cu cel istoric - piatră sau 

mortare de restaurare cu agregat din praf de piatră - care au ca rol să elimine discontinuitățile 

dintr-un câmp structural, adică lipsurile locale. Acestea se aplică și la scara unui bloc de dalaj sau 

bordură, dar și la scara unei suprafețe de paviment dalat. 
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Completările sunt adaosuri de material nou - cu aceleași exigențe ca și în cazul integrării lacunelor 

-care au ca rol asigurarea unei mai bune protecții a materialului istoric pe care îl completează și, 

evident, a unei mai bune înțelegeri a elementului constructiv căruia îi aparțin - în cazul nostru, 

suprafața dalată și bordurile el. Propunerile de completare au ca obiect principal elementele din 

piatră ale Drumului pavat, respectiv lespezile dalajului și blocurile bordurilor. 

Un caz particular îl constituie completarea volumetrică, constând în adăugarea de material nou 

distinct în completarea celui istoric, cu scopul de a asigura nu doar protecția ci și recuperarea 

datelor volumetrice ale elementului de arhitectură. Acest procedeu este aplicat în proiectul de față 

pentru completările necesare la bordurile Drumului pavat în segmentul median, unde este expus 

pentru vizitare. Aici sunt necesare completări volumetrice ale bordurilor din motive de asigurare a 

limitelor Drumului pavat și de susținere a taluzurilor de pământ adiacente. Aceste completări se 

fac însă cu material diferit, pentru a obține un efect similar cu al completării în sub-plan în cazul 

dalajului. Soluția tehnică aleasă este cea a gabioanelor din grătar metalic umplute cu spărtură de 

piatră în amestec cu pământ (terre-pierre), care se pot integra rapid și deplin în peisajul natural al 

sitului. Pentru spărtură de piatră se folosește calcarul de Podeni extras prin de-restaurare (v. în 

continuare). 

De-restaurarea reprezintă o operațiune de înlăturare a adaosurilor provenite dintr-o intervenție 

de restaurare anterioară, a căror păstrare nu se justifică. În cazul de față, este vorba despre 

înlăturarea blocurilor din calcar introduse la restaurarea din anii 1979-1980, menite să întregească 

suprafața de călcare a drumului, prin utilizarea unui material similar cu cel antic, prelucrat și pus în 

operă în mod similar. Principalul efect negativ al acestei intervenții istorice constă în minimizarea 

vestigiilor autentice, care se pierd în câmpul amplu de piatră nouă - între timp patinată și 

deteriorată și ea. În loc ca discursul vizual al sitului să fie susținut de materialul autentic, el este 

confiscat de acest amplu dalaj nou. Un motiv în plus pentru propunerea de eliminare a acestui 

adaos este și natura pietrei care a fost aleasă, calcarul de Podeni, cu o morfologie total diferită față 

de calcarul antic, provenit din cariera de la Măgura Călanului, și cu fenomene de degradare grave. 

Păstrarea lui ar presupune toată gama de intervenții de conservare și restaurare, dar aplicate unui 

material nou. 

Din aceste motive, și pentru a urma abordarea trasată prin DALI general și aplicată la fiecare 

actualizare și detaliere - anume construirea scenariilor de restaurare pe baza ruinelor și 

fragmentelor antice autentice, cu minimele adaosuri necesare, și nu pe reconstrucții (ce excepția 

anastilozei, unic caz acceptabil de reconstrucție în restaurare) - proiectul prevede înlăturarea 

materialului de dalaj și borduri introdus la restaurarea din anii 1979-1980. 

Calcarul rezultat din operațiunea de de-restaurare este reutilizat pentru gabioanele de delimitare 

laterală și ca sfărâmătură, în diferite formule de amestec cu pământ și sfărâmătură de rocă locală, 

pentru suprafețele de călcare. 

Reîntregirile de câmp compozițional sunt intervenții cu material nou (mortar pe bază de var 

texturat și integrat cromatic, cu agregat din sfărâmătură și praf de calcar), distinct față de cel istoric, 

cu rol de restabilire a integrității formale a câmpului respectiv sau a unui element arhitectural. În 

cazul nostru, este vorba despre suprafața căii de circulație. Reîntregirea în sub-plan funcționează 

în mod similar cu întregirile practicate în restaurarea de pictură murală, și îndeplinește funcția 

esențială de a restabili ordinea corectă de percepție, fragment autentic-fundal, care tinde să se 

inverseze în cazul structurilor lacunare. 

Recuperarea topografiei antice se realizează prin lucrări de sistematizare a terenului care presupun 

înlăturarea depozitelor de pământ și a perturbărilor care împiedică perceperea continuității 

parcursului Drumului pavat, a rolului său de a articula celelalte construcții (temple) și amenajări 
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(terase antropice) din cuprinsul Zonei sacre. Această operațiune esențială presupune doar 

remedieri ale unor anomalii generate mai mult sau mai puțin recent (în cea mai mare măsură ca 

urmare a sistării șantierului de restaurare din 1979-1980). 

Drumul pavat urmează să fie prezentat la vedere doar în cele două segmente în care este vizibil 

astăzi, ca urmare a intervențiilor ample de restaurare din perioada 1979-1980, fără a fi dezvelite și 

prezentate și alte sectoare. Este valorificată astfel optim calitatea celor două segmente, iar restul 

traseului rămâne acoperit, pentru a evita punerea în pericol prin schimbarea mediului de păstrare 

a fragmentelor litice existente încă. Este păstrat ca rezervă arheologică, în vederea cercetărilor 

viitoare și a unei mai bune valorificări viitoare. 

 Intervenții de protejare/conservare a elementelor naturale și antropice existente valoroase, după 

caz: 

Componenta de conservare: Această componentă intră tot în categoria intervențiilor directe 

asupra materiei monumentului istoric și cuprinde măsurile necesare pentru stoparea proceselor 

de degradare a materialelor, eliminarea cauzelor și a efectelor asupra materialului istoric. 

Operațiunile de conservare privesc doar materialul litic al Drumului pavat, lespezile care alcătuiesc 

dalajul și blocurile care alcătuiesc bordurile. 

Operațiunile cuprinse în această categorie sunt: 

- tratarea biodeteriogenilor, în vederea stopării / diminuării activității biotice la nivelul 

suprafețelor elementelor litice; 

- îndepărtarea selectivă a depunerilor de pe suprafețele elementelor litice (biocruste, depozite 

de praf, pământ, etc.); 

- refacerea coeziunii pietrei, în mod special la nivelul suprafețelor; 

- consolidarea prin impregnare (cu diferite tipuri de consolidanți, în formă fluidă, compatibili cu 

diferitele tipuri de suportul litic); 

- refacerea adeziunii, în cazul fragmentelor detașate; 

- operațiuni selective de completare cu mortare compatibile a zonelor lacunare; 

- operațiuni de reconstrucție volumetrică a zonelor lipsă (zone cu caracter izolat) / cu rol de 

redobândire a integrității structurale a unei piese litice; 

- tratamente de protecție împotriva apei și a biodeteriogenilor. 

 Introducerea unor elemente structurale/nestructurale suplimentare: 

Componenta de accesibilizare: Această componentă intră în categoria intervențiilor indirecte, 

menite să evidențieze valorile și să le facă accesibile, fizic și intelectual. Sunt incluse aici 

intervențiile de dezvoltare a infrastructurii de vizitare - circulații, platforma de observație - care se 

înscriu și în categoria intervențiilor de interpretare și prezentare. 

Intervențiile constau în: amenajarea traseelor de vizitare, prin reconformarea suprafețelor de 

circulație, astfel încât să aibă continuitate, să fie confortabile, să asigure evacuarea apelor pluviale 

și să fie prevăzute cu elementele de siguranță și confort necesare - parapete, trepte, spații de 

odihnă și observație. De asemenea, tratarea suprafețelor asigură diferențierea între traseele antice 

și cele utilitare actuale. 

Platforma de observație propusă în zona mediană a traseului, utilizează un pinten natural al 

terenului, care oferă vizibilitate descendentă favorabilă asupra ansamblului de temple de pe 

Terasele XII și XIII, iar în plan îndepărtat asupra ansamblului de temple de pe Terasele X și XI. 

Pintenul este utilizat și astăzi pentru observație, deși nu are nici un fel de amenajare. Platforma 

propusă, realizată integral din metal - structură din profile laminate și suprafață de călcare din 

grătar, toate din oțel zincat, fundate punctual cu fundații de tip șurub - oferă condițiile necesare 
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unui punct de observație, adăugându-i și componente de interpretare și prezentare - un panou 

vertical („totem”), cu structură metalică și suprafață de afișaj. Structura metalică încorporează și o 

cameră video de supraveghere a sitului, cu celula fotovoltaică și bateria necesare pentru 

alimentarea acesteia, precum și un modem wi-fi, necesar funcționării sistemului de supraveghere 

video. 

De-a lungul Drumului pavat, în segmentul său superior care este și cel mai abrupt, este prevăzut 

un parapet cu structură simplă metalică și mână curentă din lemn de fag, debitat și prelucrat din  

materialul lemnos recuperat prin eliminarea arborilor bolnavi sau instabili din sit. 

Parapetul are și rolul de a preveni circulația pe suprafața expusă la vedere a drumului antic 

Toate elementele din această categorie pun în aplicare soluții tehnice deja adoptate în proiectele 

anterioare care vizează sectoare de sit adiacente Drumului pavat, respectiv Fortificația (acum în 

execuție) și Terasa X cu Templul mare de andezit. 

 descrierea, după caz, și a altor categorii de lucrări incluse în soluția tehnică de intervenție propusă 
(respectiv hidroizolații, termoizolații, repararea / înlocuirea instalațiilor / echipamentelor aferente construcției, demontări / 

montări, debranșări / branșări, finisaje la interior / exterior, după caz, îmbunătățirea terenului de fundare, precum și lucrări 

strict necesare pentru asigurarea funcționalității construcției reabilitate) 

 Reducerea riscurilor naturale:  

Componenta de punere în siguranță a sectorului de sit în care se află Drumul pavat: cuprinde 

lucrări menite să reducă și să gestioneze riscurile naturale - căderile de arbori și expunerea la 

lovituri de trăsnet. În primul caz, soluția este specifică întreținerii fondului forestier și presupune 

identificarea arborilor cu grad mare de risc și extragerea lor cu arboriști atestați (pe baza unei 

proceduri în curs de implementare prin Programul Național de Restaurare). În al doilea caz, soluția 

este prevederea unei instalații paratrăsnet pe unul dintre arborii aflați la limita suprafeței 

despădurite a Zonei sacre, unde riscul expunerii la lovituri de trăsnet este cel mai mare. Și în acest 

caz soluția tehnică este cunoscută și aplicată în arboricultură, pentru protejarea exemplarelor 

valoroase, urmând să fie adaptată pentru a asigura protecția unui sector din spațiul deschis al Zonei 

sacre (soluția va trebui apoi multiplicată și în alte sectoare). 

caracteristici tehnice și parametri specifici investiției rezultate în urma realizării lucrărilor de 

intervenție 

Drumul pavat măsoară 171 m în lungime (direcție E-V), cu o lățime medie de 5.7 m și înregistrează o 

diferență maximă de nivel de 25 m. 

Bilanț teritorial: 

componentă valoare (mp) observații 

teren 

A parcelă 

 

183 000 conf. CF nr. 60463, Orăștioara de Sus 

A proiect 

 

3 378 conf. delimitării propuse prin proiect; v. Memoriu + 

Planșa A02 - Plan de situație 
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construcții și amenajări 

Ac drum pavat 280 reprezintă vestigiile arheologice vizibile astăzi, care se 

restaurează pe baza procedeelor specifice, în curs de 

aplicare la proiectul privind Fortificația 

Ac C1 16 platformă de observație / belvedere, structură metalică 

demontabilă, soluție similară cu cea de la Fortificație, 

aflată în curs de execuție 

Ac alei 1 068 amestec permeabil tip terre-pierre, pământ și 

sfărâmătură de piatră 

Ac total propus 

 

1 364 suprafață totală vizată de intervenții de construcție, 

respectiv: restaurare, pavilion, amenajare circulații 

spații verzi 

A spații verzi 

 

2 014 reprezintă pădurea și suprafețele cu vegetație joasă, 

care se păstrează  

 

b) justificarea necesității proiectului 

În ultimele patru decenii, ulterior campaniei neterminate de restaurări desfășurate în anii 1979-1980, 

în situl arheologic de la Sarmizegetusa Regia au fost efectuate doar lucrări de restaurare de mică 

amploare, pe obiective izolate și, sporadic, intervenții de urgență care au constat în reașezarea unor 

blocuri căzut din paramentele zidurilor, sprijiniri și alte intervenții punctuale pe structurile construite, 

executate prin grija șantierului arheologic. 

O perioadă atât de îndelungată în care nu a existat un program de monitorizare, întreținere și 

intervenții de restaurare, în condițiile de amplasament și climat de la Sarmizegetusa Regia nu putea 

decât să conducă la o extindere cvasi-generală a fenomenelor de degradare a ruinelor, cu zone și 

accente critice. 

Astăzi, între cele mai grav afectate monumente din cadrul sitului se numără Fortificația romană (care 

face obiectul altei documentații tehnico-economice finalizate), Drumul pavat (care face obiectul 

prezentei documentații), zidurile de terasare care susțin Terasa X (care fac obiectul altei documentații 

actualizate recent), zidul de fortificație de la baza Terasei XI, Termele romane. 

Odată finalizată documentația tehnico-economică pentru monumentul cel mai grav deteriorat și 

periclitat din întreg situl, Fortificația romană (astăzi în execuție), urmată de actualizarea 

documentației și asigurarea finanțării pentru următorul monument, pe baza strategiei formulate în 

documentația-cadru amintită, urmărind gravitatea stării de degradare, corelată cu valoarea 

arhitecturală și potențialul de restaurare, respectiv Terasa X, cu Templul mare de andezit și Zidurile de 

terasare și delimitare (DALI aprobat și finanțare aprobată), este rândul Drumului pavat să fie tratat 

printr-o documentație de actualizare și completare, bazată pe DALI general al sitului, în vederea 

asigurării finanțării prin PNRR. 

Drumul pavat este acoperit în cea mai mare parte a traseului, fie sub depunerea arheologică, acolo 
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unde nu s-au executat săpături în perioada posterioară descoperirii sitului, fie sub straturi de 

reîngropare, pentru segmentele care au fost cercetate arheologic în diferite etape, dar nu au fost 

conservate la vedere. Sunt vizibile doar două segmente din pavajul antic: unul în segmentul median, 

în caseta restaurată în cursul campaniei din anii 1979-1980, al doilea la capătul din Zona sacră al 

Drumului, în așa-numita Piațetă. Segmentul median restaurat se află într-o stare de degradare 

avansată, atât în ceea ce privește materialul antic, cât și (mai ales) materialul nou adăugat la 

restaurare. Segmentul inferior, Piațeta, este de asemenea afectat de lipsa lucrărilor specializate de 

conservare a materialului litic și de restaurare. Între cele două segmente nu există nici o amenajare 

care să sugereze continuitatea acestui drum. Din contră, pe traseul său au rămas diferite depozite de 

pământ în urma campaniei abandonate de restaurare din anii 1979-1980, care fac și mai dificilă, dacă 

nu imposibilă pentru vizitatorul neavizat, înțelegerea continuității și importanței acestei circulații în 

economia sitului. 

Segmentul superior al Drumului pavat străbate pădurea de fag a sitului și este flancat de arbori 

monumentali, unii dintre ei fiind bolnavi și instabili, ceea ce adaugă o notă de nesiguranță parcurgerii 

traseului de vizitare. În fiecare sezon turistic se înregistrează zeci de căderi de arbori în tot cuprinsul 

sitului. Segmentul inferior este situat în spațiul deschis al Zonei sacre, rezultat prin defrișările 

progresive care au însoțit descoperirea și cercetarea arheologică a monumentelor. Acest spațiu este 

expus în caz de furtună, cu consecințe potențiale grave. Din păcate acest risc s-a adeverit recent, când 

în timpul unei furtuni trei victime au fost lovite de trăsnet în Zona sacră. 

Principalele deficiențe ale situației actuale constau, așadar, în: 

- starea de degradare a materialului și a elementelor constructive ale Drumului; 

- imposibilitatea perceperii continuității căii de circulație din interiorul Fortificației și până în miezul 

Zonei sacre, în proximitatea Templului mare circular; 

- infrastructura de vizitare deficitară, constând într-o potecă din pământ care este rezultatul uzurii 

cauzate de vizitatori, flancată de un parapet simplu din lemn (recent înlocuit), fără alte amenajări; 

- lipsa infrastructurii de interpretare și prezentare a monumentului, care să poată susține o 

experiență de vizitare satisfăcătoare; 

- dezvoltarea insuficientă și cu mijloace improprii a infrastructurii de administrare a sitului, atât în 

zona de acces, cât și în tot cuprinsul sitului, unde pot fi întâlnite camere de supraveghere video 

prinse într-un mod inestetic pe trunchiurile arborilor, cu celulele fotovoltaice de alimentare; 

- lipsa măsurilor de protecție împotriva căderii arborilor și împotriva trăsnetului. 

În raport cu această situație, necesitățile constatate sunt: 

- conservarea și restaurarea vestigiilor antice ale Drumului pavat; 

- amenajarea circuitelor de vizitare între Fortificație, Terasa X cu Templul mare de andezit, Terasa XI 

și Terasele XII-XIII; aceste circulații flanchează parțial Drumul pavat și de organizarea lor depinde 

posibilitatea de a explica coerent relația dintre monumentele sitului; 

- extinderea infrastructurii de vizitare, cu puncte de staționare, observație, informare; 

- introducerea de elemente de interpretare și prezentare a monumentului; 

- completarea infrastructurii de administrare, prin integrarea ei în elementele noi propuse în cadrul 

infrastructurii de vizitare; 

- adoptarea de măsuri de protecție împotriva căderii arborilor și împotriva trăsnetului. 

 

c) valoarea investiției 

Valoarea investiției este de 6.236.086,01 lei (fără TVA). 
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d) perioada de implementare propusă 

Realizarea investiției se va desfășura pe durata a 30 de luni (2 ½ ani). 
 

e) planșe  
 reprezentând limitele amplasamentului proiectului, inclusiv orice suprafață de teren solicitată pentru a fi folosită temporar 

(planuri de situație și amplasamente) 

Se anexează planurile de situație, existent și propus. 

f) formele fizice ale proiectului (planuri, clădiri, alte structuri, materiale de construcție etc.) 

Sarmizegetusa Regia se află la circa 35-40 km de Călan și Orăștie, fiind situată în Munții Orăștiei, în 

Comuna Orăștioara de Sus, Satul Grădiștea de Munte, Județul Hunedoara. Amplasamentul este 

totodată poziționat în Parcul Natural Grădiștea Muncelului-Cioclovina, arie protejată de interes 

național care ocupă puțin peste 38.000 ha. 

Terenul are o formă neregulată, poligonal-convexă, iar suprafața măsurată a sa este de 18,3 ha 

conform cărții funciare nr. 60463. Lățimea minimă se înregistrează pe direcția E-V (~350 m), cea 

maximă pe direcția N-S (~625 m), iar altitudinea medie atinge cota de 1.000 m. 

Zona studiată, delimitată în raport cu Drumul pavat, se află poziționată în zona centrală a sitului și are 

o suprafață totală de 3.378,8 mp (v. delimitarea prezentată în partea desenată), care cuprinde ruinele 

vizibile in situ (identificate cadastral astfel: Piațeta pavată, nr. CF 60463-C15 și Drumul pavat, nr. CF 

60463-C16) și amenajările identificate convențional cu denumirea Terasa XI bis, precum și terenul 

adiacent, necesar pentru amenajarea circuitelor și amenajărilor de vizitare. 

Drumul pavat măsoară 171 m în lungime (direcție E-V), cu o lățime medie de 5.7 m și înregistrează o 

diferență maximă de nivel de 25 m, între partea superioară, în dreptul Porții de est a Fortificației și 

cota Terasei XI lângă Templul mare circular. 

Conform cărții funciare nr. 60463, destinația tuturor construcțiilor de pe sit este de construcții 

administrative și social-culturale. Categoria de folosință actuală a imobilului sit arheologic este curți 

construcții și teren neproductiv. Destinația stabilită prin Planurile de amenajare a teritoriului este de 

zonă cu concentrare mare de vestigii arheologice parțial cercetate și zonă naturală protejată. 

Toate obiectivele intervenției sunt în acord cu concepția generală de restaurare și punere în valoare a 

sitului arheologic formulată în DALI-cadru (2017-2018) avizat și aprobat, cu actualizările (sectoarele 

Fortificație și Terasa X - DALI, 2022) și cu detalierile sale (sectorul Fortificație - PT, 2022, în execuție). 

Scenariul de intervenție preconizat reprezintă soluția minimală, recomandată de proiectant, care 

cuprinde următoarele categorii de lucrări:  

➢ Restaurare - cuprinde măsurile de conservare necesare pentru oprirea proceselor de degradare a 

materialelor și structurilor – dalaj și borduri – pentru segmentul median și Piațetă, la care se adaugă 

lucrările de de-restaurare (înlăturarea materialului de completare introdus la restaurarea din anii 

1979-1980), lucrările de integrare și completare necesare și introducerea unui strat-fundal, o șapă 

dezactivată pe bază de var cu agregat din sfărâmătură de calcar, care se aplică doar pentru 

suprafețele din segmentul median (corespunzătoare suprafeței restaurate în anii 1979-1980). În 

celelalte segmente, traseul Drumului pavat va fi marcat printr-o amenajare de circulație cu 

suprafața de călcare uniformă, nediferențiată, din material mineral (tip terre-pierre), ceea ce 

presupune și o operațiune de sistematizare a terenului, prin înlăturarea depozitelor de pământ și 

a altor accidente morfologice cauzate de activități recente, în scopul recuperării topografiei 

antropice a sitului. Astfel, traseul drumului redevine legătura vizibilă, inteligibilă și utilizabilă, între 

componentele arhitecturale majore. 
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➢ Circulații de vizitare - alături de traseul antic, se amenajează principala alee de vizitare, cu 

suprafață de călcare din amestec terre-pierre (pământ și sfărâmătură de piatră, de diverse sorturi, 

cu liant ușor de var), trepte din lemn și parapet cu structură metalică și mână curentă din lemn. 

➢ Platforma de observație / belvedere - este o structură simplă metalică, din oțel zincat, o rețea de 

grinzi fixate pe fundații punctuale de tip șurub, complet reversibile. Suprafața de călcare este din 

grătar din oțel zincat. Platforma înglobează și o structură de susținere pentru o cameră video de 

supraveghere, cu o celulă fotovoltaică și un acumulator. 

➢ Paratrăsnet - pe unul dintre arborii de la liziera dinspre spațiul liber la Zonei sacre se va monta o 

instalație de protecție împotriva trăsnetului, de tip prevectron. Tija superioară și conductorul se 

vor fixa cu coliere reglabile de trunchiul arborelui (utilizând soluțiile tehnice uzuale pentru 

protecția arborilor valoroși în parcuri și rezervații). Priza de descărcare se amenajează îngropată pe 

lungimea traseului de vizitare. 

➢ Amenajarea spațiului verde - spațiul verde constă în plantație înaltă - pădure de fag - și plantație 

joasă ierboasă. Proiectul cuprinde măsuri de identificare și extragere a arborilor bolnavi sau 

instabili, iar în zonele unde se execută lucrări de suprafață prevede refacerea covorului vegetal 

local, utilizând chiar gliile decupate la începerea lucrărilor, astfel încât să nu se introducă material 

vegetal din afara sitului. 

 

Se prezintă elementele specifice caracteristice proiectului propus: 

- profilul și capacitățile de producție 

Nu este cazul. 

- descrierea instalației și a fluxurilor tehnologice existente pe amplasament (după caz) 

Nu este cazul. Nu există instalații și fluxuri tehnologice pe amplasament. 

- descrierea proceselor de producție ale proiectului propus 
 în funcție de specificul investiției, produse și subproduse obținute, mărimea, capacitatea 

Nu este cazul. Nu vor fi realizate procese de producție și nu vor rezulta produse și subproduse. 

- materiile prime, energia și combustibilii utilizați, cu modul de asigurare a acestora 

Pentru realizarea proiectului materiile prime, auxiliare și combustibilii utilizați sunt reprezentate de: 
pământ pentru umplutură, piatră, nisip și agregate de balastieră, agregate minerale, var, piese 
metalice, lemn, combustibili și lubrifianți necesari funcționării utilajelor și mijloacelor de transport. 
Antreprenorul va alege sursele de unde vor fi procurate aceste materiale de construcție, precum și 
tehnologiile care vor fi folosite la execuția lucrărilor, în acord cu specificațiile tehnice prevăzute în 
proiectul tehnic de execuție. Se recomandă ca aprovizionarea cu materiale să se realizeze treptat, pe 
etape, evitându-se astfel, stocarea de materii prime pe termen lung. 

- racordarea la rețelele utilitare existente în zonă 

În prezent situl nu este racordat la rețele tehnico-edilitare și nu se preconizează schimbări în această 
privință. 

- descrierea lucrărilor de refacere a amplasamentului în zona afectată de execuția investiției 

Principalele capitole ale obiectivului de investiții propus sunt: conservare, restaurare și de-restaurare; 

circulații de vizitare, platforme de circulație/belvedere, paratrăsnet și amenajarea spațiului verde. 

Intervențiile cuprind măsurile de conservare necesare pentru oprirea proceselor de degradare a 

materialelor și structurilor – dalaj și borduri – pentru segmentul median al Drumului pavat și Piațetă, 

la care se adaugă lucrările de de-restaurare (înlăturarea materialului de completare introdus la 

restaurarea din anii 1979-1980), lucrările de integrare și completare necesare și introducerea unui 

strat-fundal, o șapă dezactivată pe bază de var cu agregat din sfărâmătură de calcar, care se aplică 

doar pentru suprafețele din segmentul median (corespunzătoare suprafeței restaurate în anii 1979-
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1980). În celelalte segmente, traseul Drumului pavat va fi marcat printr-o amenajare de circulație cu 

suprafața de călcare uniformă, nediferențiată, din material mineral (tip terre-pierre), ceea ce 

presupune și o operațiune de sistematizare a terenului, prin înlăturarea depozitelor de pământ și a 

altor accidente morfologice cauzate de activități recente, în scopul recuperării topografiei antropice a 

sitului. Astfel, traseul drumului redevine legătura vizibilă, inteligibilă și utilizabilă, între componentele 

arhitecturale majore ale sitului arheologic. 

Se amenajează principala alee de vizitare, cu suprafață de călcare din amestec terre-pierre (pământ și 

sfărâmătură de piatră, de diverse sorturi, cu liant ușor de var), trepte din lemn și parapet cu structură 

metalică și mână curentă din lemn. 

Platforma de observație / belvedere este o structură simplă metalică, din oțel zincat, o rețea de grinzi 

fixate pe fundații punctuale de tip șurub, complet reversibile. Suprafața de călcare este din grătar din 

oțel zincat. Platforma înglobează și o structură de susținere pentru o cameră video de supraveghere, 

cu o celulă fotovoltaică și un acumulator. 

Pe unul dintre arborii de la liziera dinspre spațiul liber la Zonei sacre se va monta o instalație de 

protecție împotriva trăsnetului, de tip prevectron. Tija superioară și conductorul se vor fixa cu coliere 

reglabile de trunchiul arborelui (utilizând soluțiile tehnice uzuale pentru protecția arborilor valoroși în 

parcuri și rezervații). Priza de descărcare se amenajează îngropată pe lungimea traseului de vizitare. 

Spațiul verde constă în plantație înaltă existentă – pădure de fag – și plantație joasă ierboasă existentă. 

Proiectul cuprinde măsuri de identificare și extragere a arborilor bolnavi sau instabili, iar în zonele 

unde se execută lucrări de suprafață prevede refacerea covorului vegetal local, utilizând chiar gliile 

decupate la începerea lucrărilor, astfel încât să nu se introducă material vegetal din afara sitului. 

Deșeurile rezultate vor fi ținute strict sub control printr-o depozitare corespunzătoare. Se vor evita 

potențialele efecte negative asupra factorilor de mediu, sol și apă. 

După finalizarea lucrărilor, zonele ocupate temporar de proiect vor fi curățate și nivelate (daca va fi 
cazul), iar terenul adus la starea inițială, prin acoperirea cu pământ vegetal și plantarea de vegetație. 
Toate lucrările vor fi executate sub stricta supraveghere a diriginților de șantier și a specialiștilor (se 
estimează că va fi nevoie de un număr de 5 specialiști în restaurare și conservare, de un număr similar 
de arheologi care să întreprindă cercetări în paralel cu desfășurarea lucrărilor), iar după terminarea 
lucrărilor se vor executa lucrări pentru dezafectarea organizării de șantier și refacerea zonei, cum ar fi: 

- demontarea construcțiilor și structurilor specifice organizărilor de șantier; 

- după caz, construcțiile și instalațiile existente vor fi demontate și evacuate, iar amplasamentul va 
fi amenajat în vederea redării folosințelor făcându-se totodată lucrări de reconstrucție ecologică, 
dacă va fi cazul; 

- retragerea de pe amplasamente a utilajelor de construcții și transport se va face controlat și 
eșalonat pentru un impact minim asupra mediului; 

- colectarea și transportul de pe amplasament a deșeurilor rezultate din activitatea desfășurată și 
cele conexe se va face prin intermediul firmelor specializate. 

După realizarea lucrărilor se prevede refacerea amplasamentului, astfel încât să arate ca înainte de 

realizarea proiectului. Refacerea amplasamentului se va realiza prin operații de nivelare, tasare și 

redepunerea stratului fertil distrus în timpul lucrărilor, cu scopul aducerii terenului cât mai aproape 

de starea inițială a acestuia. 

La realizarea investiției se va interveni asupra solului prin lucrările minime, respectiv deplasări de 

utilaje, însă impactul va fi local (doar în zonele de lucru) și temporar, pe perioada de execuție a 

proiectului. 

Pe perioada executării lucrării, pentru a asigura protecția solului și subsolului, executantul are 

obligația: 

- să prevină deteriorarea calității mediului geologic; 

- să asigure luarea măsurilor de salubrizare/curățare a terenului; 
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- să sesizeze autoritățile competente despre accidente, activități care afectează solul sau în cazul 

unor eliminări accidentale de poluanți în mediu; 

- în cazul producerii unei poluări accidentale, să efectueze toate lucrările necesare pentru 

înlăturarea cauzei producerii poluării și pentru refacerea zonelor afectate de poluarea produsă, pe 

propria cheltuială; 

- să depoziteze materialele necesare realizării investiției numai în locuri special amenajate, marcate, 

astfel încât influențele asupra mediului să fie minime, iar la terminarea lucrărilor să curețe și 

amenajeze corespunzător terenul; 

- pentru diminuarea impactului asupra vegetației în general se recomandă efectuarea lucrărilor pe 

suprafețe minime necesare, inclusiv pentru tranzitul și instalarea utilajelor și respectarea cu 

strictețe a limitei depozitului, pentru a nu afecta zonele din imediata vecinătate a zonei de lucru. 

Condițiile de contractare cu firma de construcții vor trebui să cuprindă măsuri specifice pentru 

managementul deșeurilor produse în amplasamentele aflate în lucru, pentru a evita poluarea solului, 

prin transportul și depozitarea temporară separată și depozitarea definitivă corespunzătoare a 

deșeurilor rezultate din construcții, evitându-se astfel pierderile pe traseu și posibilitatea de impact 

asupra solului. 

Monitorizarea tuturor lucrărilor de construcție va asigura adoptarea în timp util a tuturor măsurilor 
care se impun pentru protecția solului și subsolului. 

- căi noi de acces sau schimbări ale celor existente 

Accesul auto se poate face din DN 1 / E 60 Sibiu – Deva, din Orăștie, prin Beriu – Orăștioara – către 

Costești (20 km) și din DN 66 / E 79 Tg. Jiu – Deva, din Călan, prin Orașul Nou – Ohaba Streiului – Chitid 

– Ocolișu Mic – Costești (22 km). De la Costești, se continuă pe DJ 705A Costești – Grădiștea de Munte 

– Sarmizegetusa Regia (20 km), până la circa 1 km de accesul în sit. Ultimul tronson de drum este 

carosabil ocazional, în principal pentru personalul administrativ, de pază, cercetători și intervenții. 

Situl este accesibil de asemenea și prin rețeaua de trasee turistice montane. 

În interiorul sitului, circulația se realizează pe alei și poteci neamenajate, care conduc de la accesul 

principal, prin Fortificație, spre Zona Sacră. Între Poarta de est a Fortificației și Terasa XI, circulația se 

face adiacent traseului Drumului pavat. Există și o cale de acces de serviciu, care permite accesul 

vehiculelor în cazuri de necesitate către Zona sacră. Acest drum ocolește pe la sud fortificația, de la 

vest la est, urcă apoi înspre nord și se termină în preajma templelor. Acesta este drumul care va putea 

fi utilizat pentru transportul materialelor necesare pentru restaurare. 

- resursele naturale folosite în construcție și funcționare 

Categorii de resurse prevăzute: Resursele naturale pentru realizarea lucrărilor prevăzute în proiect 

sunt var gras, lemn, cherestea, agregate, profile metalice, tablă, piatră ș. a. achiziționate de pe piața 

internă, de la distribuitori autorizați, de înaltă calitate. 

Reutilizare a materialelor existente în sit: Proiectul prevede reutilizarea materialelor rezultate din 

operațiunea de de-restaurare (blocuri de calcar de Podeni introduse în cursul restaurării din anii 1979-

1980) și a celor rezultate din nivelarea traseului Drumului pavat în zonele unde nu este decopertat 

(pământ rămas de la lucrările de restaurare din anii 1979-1980). Astfel, materiale care ar ajunge altfel să 

fie tratate ca deșeuri sunt utilizate ca resurse pentru lucrările de restaurare, reducând atât necesarul de 

material nou, cât și cantitățile de deșeuri rezultate din implementarea lucrărilor. Prin proiect se 

recomandă reutilizarea lemnului rezultat din eliminarea arborilor bolnavi și instabili, ceea ce va conduce 

la reducerea consumului de lemn pentru elemente de construcție (bancă, mână curentă la parapet). 

Toate aceste măsuri conduc la o diminuare semnificativă a impactului transportului de materiale 

necesare realizării proiectului. 
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Nu este prevăzută utilizarea de resurse naturale din interiorul ariilor naturale incluse în rețeaua 

ecologică Natura 2000 din zona amplasamentului proiectului. 

Constructorul are deplina libertate de a-și prevedea în oferta de achiziție a lucrării propriile consumuri 

și tehnologii de execuție precum și sursele de aprovizionare pe care le agreează, cu respectarea însă 

a exigențelor calitative și cantitative prevăzute în proiectul tehnic, în caietele de sarcini, în actele 

normative în vigoare și în avizele și acordurile obținute pentru realizarea investiției, conform legii. 

Calitatea lucrărilor executate va fi asigurată prin respectarea prevederilor legale. 

În perioada de funcționare a obiectivului nu sunt necesare consumuri de resurse naturale în afara 

lucrărilor de reparații sau întreținere. 

- metode folosite în construcție 

Vor fi utilizate tehnici specifice pentru operațiuni de conservare-restaurare și tehnici de realizare a 

suprafețelor de călcare cu utilizarea de materiale locale, naturale. 

La execuția lucrărilor, soluțiile propuse prin proiect sunt soluții care vor avea un impact minim asupra 

mediului. Lucrările propuse necesită utilizarea varului, sub forma mortarelor și șapelor cu agregat 

natural (preponderent local, natural în proporție de 100%), a lemnului, metalului, pietrei – toate fiind 

materiale care au un impact minim asupra mediului. 

După finalizarea lucrărilor, construcțiile și instalațiile existente în cadrul organizării de șantier vor fi 

demontate și evacuate, iar spațiile ocupate temporar de organizarea de șantier vor fi aduse la forma 

inițială. Terenul va fi recopertat cu solul fertil excavat inițial. 

- planul de execuție 
 cuprinzând faza de construcție, punerea în funcțiune, exploatare, refacere și folosire ulterioară 

Etapele de realizare a proiectului sunt: 

Etapa I – Realizarea lucrărilor de restaurare și amenajare alee de vizitare, structura de susținere și 

amenajare paratrăsnet. 

Etapa II – Exploatare: nu este limitată în timp, urmând a se derula activități culturale, turistice și servicii 

conexe pe un termen nelimitat; în această etapă sunt prevăzute a se desfășura acțiuni de întreținere 

curentă. 

- relația cu alte proiecte existente sau planificate 

Documentația este corelată cu documentația DALI-cadru „Conservarea, restaurarea și valorificarea 

sitului arheologic Sarmizegetusa Regia, punct «Dealul Grădiștii»“ realizată în 2017-2018 pentru întreg 

situl arheologic și cu documentațiile actualizate și detaliate derivate – DALI pentru Terasa X cu Templul 

mare de andezit (2022) și DALI + PT-DE pentru Fortificație (2022). Ambele privesc zone direct 

adiacente celei tratate aici, Drumul pavat, și cuprind soluții care sunt preluate și aplicate și în 

documentația de față. 

- detalii privind alternativele care au fost luate în considerare 

 Prima soluție (soluția minimală) de intervenție asupra monumentului cuprinde măsurile de 

conservare necesare pentru oprirea proceselor de degradare a materialelor și structurilor – dalaj și 

borduri – pentru segmentul median și Piațetă, la care se adaugă lucrările de de-restaurare (înlăturarea 

materialului de completare introdus la restaurarea din anii 1979-1980), lucrările de integrare și 

completare necesare și introducerea unui strat-fundal, o șapă dezactivată pozată în sub-plan față de 

suprafața finită a dalajului, care se aplică doar pentru suprafețele din segmentul median 

(corespunzătoare suprafeței restaurate în anii 1979-1980). În celelalte segmente, traseul Drumului 

pavat va fi marcat printr-o amenajare de circulație cu suprafața de călcare uniformă, nediferențiată, 

din material mineral (tip terre-pierre), ceea ce presupune și o operațiune de sistematizare a terenului, 



13 

prin înlăturarea depozitelor de pământ și a altor accidente morfologice, în scopul recuperării 

topografiei antropice a sitului. Astfel, traseul drumului redevine legătura vizibilă, inteligibilă și 

utilizabilă, între componentele arhitecturale majore 

 A doua soluție (soluția maximală) cuprinde lucrările de conservare și restaurare prevăzute pentru 

prima soluție, extinse însă și pentru întreg traseul Drumului pavat, inclusiv în zone unde probabilitatea 

descoperirii de suprafețe ample cu dalaj antic este mai redusă, iar starea de conservare a materialului 

litic, acolo unde au avut loc săpături arheologice s-a dovedit foarte rea. Interesul ridicat de această 

soluție ține de expunerea integrală a drumului, prin vestigiile sale conservate in situ, pozate pe stratul-

fundal mineral uniform care reîntregește traseul și suprafața drumului. Deși impactul vizual al acestei 

soluții este mai puternic și capacitatea sa de sugestie privind configurația sitului antic este mai mare, 

ea pune probleme serioase privind capacitatea de a conserva corespunzător materialul litic extras din 

mediul în care s-a aflat o perioadă foarte lungă de timp și presupune excavarea integrală a 

monumentului, ceea ce contrazice principiul rezervelor arheologice. De asemenea, această soluție 

ridică probleme privind fezabilitatea și capacitatea executării lucrărilor de întreținere, permanente, 

sezoniere sau ocazionale. 

 În urma analizei celor două soluții, elaboratorul proiectului recomandă prima variantă (soluția 

minimală). Soluția aleasă corespunde întru totul recomandărilor formulate prin studiul istoric-

arhitectural de fundamentare a intervențiilor în sit, astfel: 

„[…] este exclusă reconstrucția oricăror elemente arhitecturale pe bază de studiu și analogii, în lipsa 

unor fragmente materiale consistente și concludente. […] Sunt de asemenea acceptate și necesare 

completările – cu rol de protecție sau sub formă de integrare a lacunelor. […] În ceea ce privește 

topografia sitului, care rezultă din cercetare ca unul dintre elementele sale definitorii, aceasta 

poate face obiectul unor operațiuni de reconstituire, respectând însă principiile enunțate [n.n. 

minima intervenție, compatibilitatea, reversibilitate și diferențierea]”. 

-  alte activități care pot apărea ca urmare a proiectului 
 (de exemplu, extragerea de agregate, asigurarea unor noi surse de apă, surse sau linii de transport al energiei, creșterea 

numărului de locuințe, eliminarea apelor uzate și a deșeurilor); 

Nu este cazul. 

-    alte autorizații cerute pentru proiect 

Se va prezenta documentația tehnică pentru obținerea Autorizației de Construire pentru prezentul 

proiect. 

 

IV. Descrierea lucrărilor de demolare necesare 

-  planul de execuție a lucrărilor de demolare, de refacere și folosire ulterioară a terenului 

Componenta de de-restaurare a proiectului (v. mai sus) prevede desfacerea dalelor și blocurilor din 

calcar de Podeni care au fost introduse la restaurarea din anii 1979-1980 în segmentul median al 

Drumului pavat. Demontarea acestor elemente din piatră este necesară și pentru a asigura accesul la 

dalele și blocurile originare, din calcar de Măgura Călanului, facilitând astfel procesul de conservare a 

materialului litic și de restaurare a elementelor arhitecturale – dalaj și borduri. 

Aceste lucrări nu reprezintă propriu-zis operațiuni de demolare, ci reprezintă o componentă a 

lucrărilor de restaurare și punere în valoare a monumentului istoric. 
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-  descrierea lucrărilor de refacere a amplasamentului 

Amplasamentul blocurilor de piatră stabilite pentru demontare va fi ocupat de stratul din șapă pe bază 

de var care formează planul-fundal pentru fragmentele autentice de dalaj antic, în cadrul procesului 

de restaurare a Drumului pavat. 

-  căi noi de acces sau schimbări ale celor existente, după caz 

Nu este cazul. 

-  metode folosite în demolare 

Dalele și blocurile din piatră adăugate la restaurare vor fi demontate manual, cu grijă pentru a nu 

produce nici o deteriorare la elementele adiacente autentice, dacice. Dalele și blocurile vor fi 

manipulate manual și depozitate în zona de organizare de șantier pentru a fi reutilizate (v. mai jos). 

-  detalii privind alternativele care au fost luate în considerare 

Date fiind exigențele procesului de restaurare, nu au fost luate în calcul alternative. 

-  alte activități care pot apărea ca urmare a demolării (de exemplu, eliminarea deșeurilor) 

Toate elementele din piatră care sunt demontate vor fi reutilizate în cadrul proiectului, fie ca piatră 

spartă pentru gabioane, fie ca sfărâmătură de piatră pentru șapa pe bază de var care formează planul-

fundal pentru fragmentele de dalaj antic, fie pentru amestecurile cu pământ și var utilizate la 

suprafețele de călcare pentru traseele de vizitare. În urma demontării blocurilor de piatră nu se 

generează deșeuri. 

 

V. Descrierea amplasării proiectului 

-  distanța față de granițe  
 pentru proiectele care cad sub incidența Convenției privind evaluarea impactului asupra mediului în context transfrontieră, 

adoptată la Espoo la 25 februarie 1991, ratificată prin Legea nr. 22/2001, cu completările ulterioare 

Proiectul studiat nu cade sub incidența Convenției privind evaluarea impactului asupra mediului în 

context de transfrontieră, adoptata la Espoo la 25 februarie 1991, ratificata prin Legea nr.22/2001. 

-  localizarea amplasamentului în raport cu patrimoniul cultural  
 potrivit Listei monumentelor istorice, actualizată, aprobată prin Ordinul ministrului culturii nr. 2.828/2015, cu modificările 

ulterioare și Repertoriului arheologic național prevăzut de Ordonanța Guvernului nr. 43/2000 privind protecția patrimoniului 

arheologic și declararea unor situri arheologice ca zone de interes național, republicată, cu modificările și completările 

ulterioare 

LMI – Drumul pavat este parte integrantă a monumentului istoric înscris în Lista Monumentelor 

Istorice (LMI) a județului Hunedoara la nr. crt. 62, având codul: HD-I-m-A-03190.03 – Zona sacră, Epoca 

geto-dacică. Obiectivul este inclus în Situl arheologic Sarmizegetusa, punct „Dealul Grădiștii”, poziția 

nr. 59, având codul HD-I-s-A-03190. Din punct de vedere structural, corespunde categoriei I – 

monumente de arheologie, din punct de vedere tipologic, categoriei s – situri arheologice, iar din 

punct de vedere valoric, grupei A de monumente istorice – monumente istorice de valoare națională 

sau universală. În afara Zonei sacre, situl mai cuprinde următoarele patru componente, nr. crt. 60-61, 

63-64: HD-I-m-A-03190.01 – Așezare, Epoca romană; HD-I-m-A-03190.02 – Hambare, Epoca romană; 

HD-I-m-A-03190.04 – Așezare dacică Sarmizegetusa, Epoca dacică; HD-I-m-A-03190.05 – Cetatea 

Sarmizegetusa, Latène, Cultura dacică. 

Conform legii (L. 422/2001, art. 2.2), activitățile și măsurile de protejare a monumentelor istorice se 

realizează în interes public, iar intervențiile asupra monumentelor istorice pot constitui cauză de utilitate 

publică. 



15 

UNESCO - Situl arheologic este inclus în Lista Patrimoniului Mondial – UNESCO cu numele Cetățile 
Dacice din Munții Orăștiei la poziția 906, având 66 ha suprafață și respectiv 281,2 ha zonă de protecție. 

RAN - Situl este înscris în Repertoriul Arheologic Național (RAN) cu numele Situl arheologic de la 
Grădiștea de Munte – Sarmizegetusa Regia sub codul 90397.01. 

-  hărți, fotografii ale amplasamentului 
 care pot oferi informații privind caracteristicile fizice ale mediului, atât naturale, cât și artificiale și alte informații 

 

Fig. 1  Zonarea sitului arheologic Sarmizegetusa Regia conform Raportului de Monitorizare a cetăților dacice 

din Munții Orăștiei (Sursa: Planul de Management al PNGM-C, Anexa 24, Figura 8). 

Situl arheologic Sarmizegetusa Regia se află în Munții Orăștiei, în comuna Orăștioara de Sus, județul 

Hunedoara, în amonte față de satul Grădiștea de Munte. 

Imobilul este situat în extravilan și aparține domeniului public al statului român. Amplasamentul este 

inclus în Parcul Natural Grădiștea Muncelului-Cioclovina, arie protejată de interes național care ocupă 

puțin peste 38.000 ha.  

folosințele actuale și planificate ale terenului atât pe amplasament, cât și pe zone adiacente acestuia: 

Conform cărții funciare nr. 60463, destinația tuturor construcțiilor de pe sit este de construcții 

administrative și social-culturale. Categoria de folosință actuală a imobilului sit arheologic este: curți 

construcții și teren neproductiv. 

Destinația stabilită prin Planurile de amenajare a teritoriului este de zonă cu concentrare mare de 

vestigii arheologice parțial cercetate și zonă naturală protejată. 

 politici de zonare și de folosire a terenului: 

Zonarea și folosirea terenului corespunde destinației stabilite prin planurile de urbanism și de 

amenajare a teritoriului (v. CU anexat). 
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 arealele sensibile: 

Proiectul se suprapune în totalitate peste RONPA0015 Parcul Natural Grădiștea Muncelului – 

Cioclovina, ROSCI0087 Grădiștea Muncelului – Cioclovina și ROSPA0045 Grădiștea Muncelului – 

Cioclovina. 

-  coordonatele geografice ale amplasamentului proiectului 
 care vor fi prezentate sub formă de vector în format digital cu referință geografică, în sistem de proiecție națională Stereo 

1970 

Se anexează. 

-  detalii privind orice variantă de amplasament care a fost luată în considerare 

Datorită naturii proiectului nu s-au luat în considerare alte variante de amplasament. 

 

VI. Descrierea tuturor efectelor semnificative posibile asupra mediului ale 
proiectului, în limita informațiilor disponibile 

A. Surse de poluanți și instalații pentru reținerea, evacuarea și dispersia poluanților în mediu 

a) protecția calității apelor 

- sursele de poluanți pentru ape, locul de evacuare sau emisarul: 

Sursele de poluanți pentru ape în perioada de desfășurare a proiectului sunt utilaje folosite la 

realizarea lucrărilor de execuție și traficul de șantier. Astfel, principali poluanți sunt proveniți din 

pierderile accidentale de uleiuri și combustibili de la utilaje și mijloace de transport, și  pulberi 

sedimentate de la materialele de construcție și din execuția lucrărilor ce pot fi antrenate de apele 

meteorice căzute pe platformele de lucru. 

- măsuri prevăzute pentru prevenirea poluării apelor: 

În perioada executării lucrărilor asupra obiectivului vor fi luate următoarele măsuri pentru prevenirea 

poluării apelor: 

- se vor utiliza numai utilaje omologate având verificarea tehnică în termen; 

- staționarea mijloacelor de transport și a utilajelor în incinta amplasamentului se va face numai în 

spațiile special amenajate (platforme pietruite sau betonate);  

- nu se vor organiza depozite de combustibili în incinta șantierului; alimentarea cu combustibili se 

va face de la distribuitori autorizați; 

- se interzice spălarea în incinta șantierului a mijloacelor de transport, utilajelor și echipamentelor; 

- depozitarea materialelor de construcții necesare și a deșeurilor generate se va realiza numai în 

spatiile special amenajate; 

- verificarea utilajelor se face periodic conform specificațiilor tehnice ale producătorului, astfel încât 

sa fie evitate pierderi de combustibili si lubrifianți ce pot fi antrenate de apele pluviale; 

- se va aplica un management corespunzător al gestionării materialelor și deșeurilor astfel încât 

acestea să nu fie antrenate de către apele pluviale în canalizări; materialele de construcții vor fi 

aduse pe șantier numai în cantitative necesare executării lucrărilor zilnice; 

- nu se vor executa lucrări de reparație și întreținere a mijloacelor de transport, utilajelor sau 

echipamentelor în incinta șantierului; 

- pregătirea și programarea lucrărilor de execuție se va face astfel încât lucrările programate să nu 

ducă la apariția unor situații accidentale cu impact asupra mediului și să asigure o pregătire 

prealabilă pentru astfel de situații (realizarea de canalizări, amenajări de preluare a apelor etc.). 
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b) protecția aerului: 

- sursele de poluanți pentru aer, poluanți, inclusiv surse de mirosuri: 

În perioada de desfășurare a lucrărilor, activitățile din șantier pot avea un impact asupra calității 

atmosferei din zonele de lucru și din zonele adiacente acestora. 

Pe toată perioada de desfășurare a lucrărilor de execuție propuse, utilajele folosite vor reprezenta un 

factor de poluare a aerului, prin noxele rezultate din arderea carburanților. 

În plus, aprovizionarea cu materiale de construcție necesare a fi puse în operă implica utilizarea de 

autovehicule pentru transport care, la rândul lor, generează poluanți caracteristici motoarelor cu 

ardere internă. Regimul emisiilor acestor poluanți este, ca si în cazul emisiilor de praf, dependent de 

nivelul activității și de operațiile specifice, prezentând o variabilitate substanțiala de la o zi la alta, de 

la o fază la alta a procesului. 

Sursele principale de poluare a aerului specifice execuției lucrării pot fi grupate după cum urmează: 

- activitatea utilajelor pentru punerea în opera a lucrărilor; 

- punerea efectiva în operă a lucrărilor (săpături, excavații, drenări); 

- transportul materialelor și personalului; 

- manipularea materialelor. 

Poluarea specifică activității utilajelor și circulației vehiculelor se poate estima după: 

- consumul de carburanți (substanțe poluante: NOx, CO2, CO, compuși organici volatili non metanici, 

metale grele, particule materiale din arderea motorinei etc.); 

- aria pe care se desfășoară aceste activități (substanțe poluante: particule materiale în suspensie și 

sedimentabile); 

- distanțele parcurse (substanțe poluante: particule ridicate în aer de pe suprafața drumurilor). 

Se apreciază că poluarea specifică activităților de alimentare cu carburanți, întreținere și reparații ale 

utilajelor și mijloacelor de transport este redusă și poate fi neglijată, aceste activități desfășurându-se 

la operatorii economici autorizați. 

Nu se iau în considerare emisiile de particule rezultate prin eroziunea vântului din depozitele de 

agregate, din circulația mijloacelor de transport și activitatea utilajelor, aceste emisii fiind apreciate 

global în cadrul activității utilajelor de construcție și mijloacelor de transport. 

Se apreciază că emisiile în aer pe perioada de construire sunt reduse și afectează arii reduse. Aceste 

arii pot face obiectul monitorizării în timpul execuției. 

În perioada de exploatare  sursele de poluare sunt produse de traficul rutier si de turismul din zonă. 

- instalațiile pentru reținerea și dispersia poluanților în atmosferă 

Având în vedere că sursele de poluare asociate activităților care se vor desfășura în faza de execuție 

sunt surse libere, mobile, deschise și au cu totul alte particularități decât sursele aferente unor 

activități industriale sau asemănătoare, nu se poate pune problema unor instalații de captare - 

epurare - evacuare în atmosferă a aerului impurificat și a gazelor reziduale. 

Lucrările de organizare a șantierului trebuie să fie corect concepute și executate, cu dotări moderne 

care să reducă emisia de noxe în aer, apă și pe sol. Concentrarea lor într-un singur amplasament este 

benefică, diminuând zonele de impact și favorizând o exploatare controlată și corectă. De asemenea, 

se recomandă constructorului următoarele măsuri pentru perioada de execuție: 

- amenajarea de platforme speciale pentru depozitarea materialelor, a utilajelor și deșeurilor; 

- alimentarea cu carburanți a mijloacelor de transport se va face în afara sitului, în stații de 

alimentare centralizate special agrementate în acest sens; 
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- activitățile care produc mult praf vor fi reduse în perioadele cu vânt puternic, sau se va urmări o 

umectare mai intensă a suprafețelor; 

- dotarea pentru perioada de iarnă a parcurilor de utilaje și mijloace de transport cu dispozitive 

electrice de pornire, pentru a se evita evacuarea de gaze de eșapament pe timpul unor demarări 

lungi sau dificile; asemenea instalații se vor prevedea și la punctele de lucru; 

- verificarea periodică a utilajelor și mijloacelor de transport în ceea ce privește nivelul de emisii de 

monoxid de carbon și a altor gaze de eșapament; utilajele vor fi puse în funcțiune numai după 

remedierea eventualelor defecțiuni; în acest sens, unitățile de construcții vor trebui să se doteze 

cu aparatură de testare necesară și să efectueze reviziile la utilajele și mijloacele de transport; 

- este utilă monitorizarea calității aerului în cadrul șantierului, în principal a poluării cu pulberi; 

- pentru materialele inerte, stropirea cu apă reprezintă o soluție de reducere a antrenării de vânt a 

particulelor fine; 

- folosirea prelatelor este indicată pentru protecția temporară a unor depozite de materiale la 

acțiunea vântului. 

Emisiile de poluanți în atmosfera au o durată egală cu durata zilnică a programului de lucru (în 

principiu 8-10 ore/zi), putând prezenta unele variații de la o oră la alta și de la o zi la alta. 

Se recomandă folosirea utilajelor și mijloacelor de transport dotate cu motoare Diesel, care nu produc 

emisii de Pb și emit cantități reduse de CO. 

În perioada de exploatare singura sursă de poluare a aerului este reprezentată de traficul auto. Pentru 

diminuarea emisiilor nu se pune problema unor instalații pentru colectarea - epurarea - dispersia în 

atmosferă a gazelor reziduale. 

c) protecția împotriva zgomotului și vibrațiilor 

- sursele de zgomot și de vibrații: 

Pe cât posibil lucrările vor fi executate fără a produce disconfort turiștilor, prin limitarea generării de 

zgomot și vibrații. Majoritatea lucrărilor se vor executa manual. 

În condiții de activitate normală, nivelul de zgomot în zona lucrărilor și la limita acestora este mai mic 

decât nivelul de zgomot admisibil. 

Procesele tehnologice de execuție a lucrărilor implică folosirea ocazională a unor grupuri de utilaje cu 

funcții adecvate. Aceste utilaje în lucru reprezintă surse de zgomot și vibrații. Pentru perioada de 

construire, zgomotul la sursă și cel de câmp apropiat au caracteristici acustice corespunzătoare naturii 

și dispunerii utilajelor. 

În perioada de execuție, sursele de zgomot sunt grupate după cum urmează: 

- în fronturile de lucru, zgomotul este produs de funcționarea ocazională a utilajelor de construcții 

specifice lucrărilor, la care se adaugă aprovizionarea cu materiale; 

- pe traseele din șantier și din afara lui, zgomotul este produs de circulația autovehiculelor care 

transportă materiale necesare pentru execuția lucrărilor. 

Estimările privind nivelurile de zgomot și distanțele la care se înregistrează pornesc de la valorile de 

putere acustică înregistrate pentru echipamente utilizate la construcție și de numărul acestora. 

Tipuri de echipamente utilizate și valorile acustice asociate acestora: 

- buldozer: Lw ~ 115 dB(A);  - screper: Lw ~ 110 dB(A); 

- încărcător: Lw ~ 112 dB(A); - basculantă: Lw ~ 107 dB(A); 

- excavator: Lw ~ 117 dB(A); - finisor: Lw ~ 115 dB(A); 

- compactor: Lw ~ 105 dB(A); - autogreder: Lw ~ 112 dB(A). 
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Referitor la vibrații, acestea sunt generate de echipamentele de mare tonaj. 

În perioada de exploatare singura sursă de zgomot și vibrații este reprezentată de surse mobile - 

traficul rutier. 

-  amenajările și dotările pentru protecția împotriva zgomotului și vibrațiilor: 

Amenajările și dotările pentru protecția împotriva zgomotului și vibrațiilor se vor realiza astfel încât să 

fie respectate condițiile impuse de STAS 10009/1988 și STAS 6156/1986. Nivelul de zgomot la cel mai 

apropiat receptor, conform STAS 10009-88 este de 50 dB. 

Pentru a fi respectate valorile admisibile este necesar ca organizarea de șantier și traficul mijloacelor de 

lucru din și înspre șantier să fie executate la distanțe de 200-300 m de zonele locuibile. Amplasamentul 

proiectului este situat la o distanță de minimum 4,7 km în linie dreaptă până la cea mai apropiată locuință 

(în satul Grădiștea de Munte). Ca atare zgomotul și vibrațiile produse de șantier nu reprezintă o 

problemă în raport cu valorile normate admisibile în relația dintre șantiere și zonele locuibile. 

Se vor avea în vedere următoarele măsuri de protecție împotriva zgomotului și vibrațiilor în timpul 

execuției lucrărilor: 

- limitarea traseelor ce străbat zonele sensibile de către utilajele și autovehiculele cu mase mari și 

emisii sonore importante; 

- organizările de șantier vor fi amplasate pe cât posibil în afara zonelor sensibile; 

- întreținerea și funcționarea la parametrii normali a mijloacelor de transport, utilajelor de 

construcție, precum și verificarea periodică a stării de funcționare a acestora, astfel încât să fie 

atenuat impactul sonor; 

- eșalonarea judicioasă a activităților de construcție și reducerea perioadelor de activitate simultană 

a mai multor surse generatoare de zgomote de intensitate ridicată; 

- monitorizarea acustică a amplasamentului și adoptarea măsurilor adecvate de reducere a 

impactului acustic, dacă este cazul. 

În perioada de execuție, în fronturile de lucru și pe anumite sectoare, pe perioade limitate de timp, 

nivelul de zgomot poate atinge valori importante, fără a depăși 90 dB(A) exprimat ca Leq pentru perioade 

de maxim 10 ore. Aceste niveluri se încadrează în limitele acceptate de normele de protecția muncii.  

Niveluri admisibile de zgomot: 

Loc / amplasament Nivel de zgomot 

Leq dB (A) 

Valoarea curbei de zgomot 

Cz, dB 

Zone rezidențiale  

(2m față de clădire) 

50 45 

Zone industriale 65 60 

Parcări auto 90 85 

Alte măsuri aplicabile pentru reducerea nivelului de zgomot pentru potențiali receptori afectați sunt: 

- reducerea vitezei vehiculelor. 

d) protecția împotriva radiațiilor 

- sursele de radiații: 

Pentru perioada execuției lucrărilor echipamentele utilizate, prin motoarele electrice în funcțiune, 

generează radiații electromagnetice care se situează la un nivel prea scăzut pentru a avea impact 

negativ asupra mediului și zonelor utilizate/locuite. 
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Nici lucrările propuse a fi executate, nici echipamentele folosite la execuția lor nu generează radiații 

ionizante. 

Pentru perioada de exploatare a obiectivului, nu vor fi generate surse de radiații. 

- amenajările și dotările pentru protecția împotriva radiațiilor: 

Nu este cazul. 

e) protecția solului și a subsolului 

- sursele de poluanți pentru sol, subsol, ape freatice și de adâncime: 

În timpul execuției lucrărilor se vor lua următoarele măsuri în vederea diminuării poluării apelor 

subterane prin mâl, noroi, pierderi de lubrifianți sau combustibili:  

- evitarea pierderilor de produse petroliere (motorină, ulei) de la utilaje care prin precipitații sau 

spălări pot să ajungă în pânza freatică; 

- depozitarea corespunzătoare a deșeurilor rezultate din lucrările aferente  pentru a preîntâmpina 

antrenarea acestora de precipitații în apele de suprafață sau freatice; 

- menținerea camioanelor și utilajelor de lucru curate în timp ce lucrează;  

- curățirea (spălarea) camioanelor înainte de ieșirea din zonele de încărcare/descărcare;  

- reprimarea oricărei pierderi din camioane în timpul transportului, prin acoperire;  

- curățirea amplasamentului la sfârșitul zilei de lucru;  

- deplasarea și ecologizarea solurilor afectate, utilizând materiale absorbante în eventualitatea 

poluării apelor subterane și a solului cu scurgeri de ulei. 

Pentru protecția solului, în timpul realizării investiției se vor lua următoarele măsuri: 

- stocarea materialelor pe suprafețe amenajate; 

- depozitarea în spații acoperite a materialelor ce sunt degradate de intemperii; 

- gestionarea deșeurilor în conformitate cu natura lor, fără a fi depozitate temporar pe teren; 

- executarea lucrărilor cu personal calificat pentru a reduce pierderile cauzate de lipsa de 

profesionalism; 

- circulația se va face obligatoriu pe drumul existent pentru a se evita degradarea inutilă a terenului; 

- pământul rezultat în urma lucrărilor de excavare va fi depozitat separat pentru a fi reutilizat la 

refaceri de sol pe amplasament. 

- lucrările și dotările pentru protecția solului și a subsolului: 

Utilajele folosite la realizarea lucrării vor rămâne pe teren până la realizarea investiției. Se vor lua 

măsuri pentru evitarea scurgerilor accidentale de combustibili, lubrifianți și alte substanțe. Suprafața 

ocupată de organizarea de șantier se va amenaja în prealabil. Se vor folosi utilaje verificate periodic 

din punct de vedere tehnic, de generație recentă, dotate cu sisteme catalitice de reducere a 

poluanților și amortizoare de zgomot precum și respectarea tonajului adecvat tipului de drum de 

acces. Pentru realizarea investiției se vor utiliza doar căile de acces existente, iar transportul 

materialelor se va face pe trasee optime. 

Protecția solului, a subsolului și a ecosistemelor terestre, prin măsuri adecvate de gospodărire, 

conservare, organizare și amenajare a teritoriului, este obligatorie pentru proiectarea lucrărilor de 

construcții. 

Nu rezultă reziduuri care se depozitează la sol. Nu se fac lucrări care să modifice planimetria solului în 

amplasamentul lucrării. Pământul excedentar se va transporta în locuri ce necesită umpluturi. 

Pământul vegetal va fi depozitat separat. Operaționalizarea obiectivului va conduce, cu siguranță, nu 
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la o afectare ecologică a solului și subsolului zonei, ci la o reabilitare radicală a factorilor lor 

determinanți. 

În timpul execuției lucrărilor se vor lua următoarele măsuri în vederea diminuării poluării solului și a 

apelor subterane prin mâl, noroi, pierderi de lubrifianți sau combustibili:  

- menținerea camioanelor și utilajelor de lucru curate în timp ce lucrează;  

- curățirea (spălarea) camioanelor înainte de ieșirea din zonele de încărcare/descărcare;  

- reprimarea oricărei pierderi din camioane în timpul transportului, prin acoperire;  

- curățirea amplasamentului la sfârșitul zilei de lucru;  

- deplasarea și ecologizarea solurilor afectate, utilizând materiale absorbante în eventualitatea 

poluării apelor subterane și a solului cu scurgeri de ulei. 

f) protecția ecosistemelor terestre și acvatice 

- identificarea arealelor sensibile ce pot fi afectate de proiect: 

Proiectul se suprapune în totalitate peste RONPA0015 Parcul Natural Grădiștea Muncelului - 

Cioclovina, ROSCI0087 Grădiștea Muncelului - Cioclovina și ROSPA0045 Grădiștea Muncelului - 

Cioclovina. 

Proiectul nu va afecta habitate și specii protejate, ținând cont de natura lucrărilor prevăzute în 

prezentul proiect (lucrări de conservare-restaurare, consolidare structurală și amenajare peisagistică) 

sunt pe o suprafață  relativ mică și pe o perioadă scurtă de timp. Pe termen lung impactul va fi unul 

pozitiv având în vedere lucrările realizate. 

Pe suprafața afectată de proiect nu au fost identificate zone optime pentru speciile de păsări protejate 

în cadrul  ariilor protejate Natura 2000. 

Zgomotul produs de utilajele și echipamentele utilizate pentru realizarea lucrărilor generează impact 

asupra faunei din zonă. 

Suprafețele afectate de lucrările menționate nu vor fi foarte extinse, astfel încât pierderile să fie 

reduse (din punct de vedere cantitativ) la minim, cu păstrarea capacității de regenerare a vegetației. 

În perioada de execuție, lucrările pot contribui la anumite perturbări ale echilibrelor ecologice, în 

condițiile nerespectării măsurilor de protecție a mediului. 

În perioada de execuție principalele sursele de poluare cu impact negativ asupra mediului sunt: 

- activitățile de șantier – ocuparea temporară de terenuri, poluarea potențială a solului, depozitele 

temporare de deșeuri etc; toate acestea au efecte negative asupra vegetației în sensul reducerii 

suprafețelor; 

- zgomotul, circulația personalului și utilajelor – factori perturbatori pentru fauna terestră. 

Apreciem că pe măsura realizării lucrărilor proiectate și închiderii frontului de lucru aferent, calitatea 

factorului de mediu biodiversitate va reveni la parametrii anteriori celor din perioada de execuție. 

- lucrările, dotările și măsurile pentru protecția biodiversității, monumentelor naturii și ariilor protejate: 

În vederea diminuării generării de poluanți în perioada de execuție și a impactului asupra 

biodiversității, se propun următoarele măsuri de reducere: 

- se va respecta graficul de lucrări și se vor limita traseele și programul de lucru pentru a limita 

impactul asupra florei și faunei specifice; 

- se vor utiliza suprafețele de teren alocate organizării de șantier și lucrărilor din proiect astfel încât 

să nu fie ocupate suprafețe suplimentare și pentru a se proteja vegetația specifică 

amplasamentului; 
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- nu se vor depozita necontrolat materialele rezultate (vegetație, pământ etc); 

- se va realiza reconstrucția ecologică a tuturor terenurilor afectate temporar, la finalizarea lucrărilor 

de execuție și redarea acestora folosințelor inițiale; 

- colectarea selectivă, valorificarea și eliminarea periodică a deșeurilor în scopul evitării atragerii 

animalelor, îmbolnăvirii sau accidentarii acestora; 

- deșeurile vor fi colectate și depozitate selectiv în cadrul organizării de șantier în spatii special amenajate 

și dotate cu pubele, de unde vor fi preluate de către o firmă specializată, în baza unui contract; 

- apele uzate generate în cadrul organizării de șantier vor fi colectate în fose vidanjabile care vor fi 

golite periodic prin intermediul unei firme specializate; 

- prevenirea deteriorării suprafețelor învecinate pentru a evita pierderea și/sau afectarea 

habitatelor și a speciilor de floră și faună, care sunt comune; 

- evitarea depozitării necontrolate a materialelor rezultate din activitatea de construcție (vegetație, 

pământ etc); 

- prevenirea compactării solului în zonele de depozitare; 

- interzicerea depozitarii materialelor de construcții și a deșeurilor direct pe sol; 

- vor fi folosite utilaje și mijloace de transport silențioase pentru a diminua zgomotul datorat 

activității de construcție, care alunga speciile de animale (inclusiv păsările), precum și echiparea cu 

sisteme performante de minimizare și reținere a poluanților în atmosferă; 

- verificarea zilnică a utilajelor și echipamentelor utilizate; 

- interzicerea intrării în șantier a utilajelor și echipamentelor care nu sunt etanșe și pierd produs 

petrolier; 

- spălarea mașinilor și realizarea reparațiilor la utilaje și mijloace de transport doar în afara sitului, 

în incinte specializate și autorizate; 

- transportul materialelor pulverulente la punctul de lucru se va realiza numai în stare umedă sau 

acoperite pentru a evita pierderile de particule în timpul transportului; 

- managementul corespunzător atât al materialelor folosite (inclusiv a combustibililor și a celorlalte 

tipuri de  materiale ce ar putea conține substanțe/compuși toxici), cât și al deșeurilor, în vederea 

evitării eventualelor scurgeri pe sol care să ducă la modificarea calității acestuia; 

- orice deversare accidentală de substanțe poluante (carburanți, uleiuri etc) va fi imediat 

neutralizată și va fi adusă la cunoștința autorităților competente pentru protecția mediului. 

Având în vedere măsurile recomandate pentru diminuarea impactului asupra biodiversității în zonă, 

care reduc stresul și afectarea semnificativă a componentelor de mediu la minimum posibil, 

considerăm că acestea sunt cele mai potrivite în situația dată. 

Pe întreaga perioadă de desfășurare a lucrărilor se recomandă monitorizarea tuturor factorilor de 

mediu în vederea asigurării condițiilor optime de conservare pentru toate speciile ce formează 

habitatul celor două situri și al parcului natural. 

În perioada de funcționare se recomandă un management adecvat al tuturor tipurilor de deșeuri. 

g) protecția așezărilor umane și a altor obiective de interes public 

- identificarea obiectivelor de interes public, distanța față de așezările umane, respectiv față de 

monumente istorice și de arhitectură, alte zone asupra cărora există instituit un regim de restricție, 

zone de interes tradițional și altele: 

Situl este situat extravilan, în situl arheologic Sarmizegetusa Regia, în sud-vestul comunei Orăștioara 

de Sus, în apropierea capătului superior al drumului local DN 705A Orăștie – Căstău – Orăștioara de 

Jos – Orăștioara de Sus – Costești. 
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PUG – comuna Orăștioara de Sus, proiect nr. 0285/1999, elaborat de SC Casa Deva SRL și aprobat prin 

HCL nr. 27/28.09.2001, prelungit prin HCL nr. 5/28.01.2016. 

Având în vedere reglementările formulate la nivelul sitului prin Planul Urbanistic General în vigoare, 

sunt instituite interdicții definitive pentru construcții, cu excepția lucrărilor de cercetare și restaurare. 

ZIAP – Situl face parte dintr-o Zonă de Interes Arheologic Prioritar (ZIAP), declarată prin OMCC nr. 

2.483/12.12.2006, în baza O.G. nr. 43/2000: 1. Cetățile dacice din Munții Orăștiei. 

Conform legii (OG 43/2000, art. 21.1), dezvoltarea durabilă a zonelor de interes arheologic prioritar 

este obiectiv de interes național; protejarea și punerea în valoare a patrimoniului arheologic din aceste 

zone sunt, în condițiile legii, cauză de utilitate publică. 

PATN – Situl este înscris în mai multe zone protejate instituite prin Legea nr. 5/2000 privind aprobarea 

Planului de Amenajare a Teritoriului Național (PATN) – Secțiunea a III-a, zone protejate, astfel: 

-  Anexa I: Lista consolidată a ariilor naturale protejate din România, I. Zone naturale protejate de 

interes național și monumente ale naturii, 1. Rezervații ale biosferei, parcuri naționale sau naturale: 

I.1.N. Grădiștea Muncelului - Cioclovina (38.184 ha), cod RONPA0015; 

-    Anexa III: 

I. Valori de patrimoniu cultural de interes național (monumente istorice de valoare națională 

excepțională), 2. Monumente și situri arheologice, e) Fortificații dacice: e) 21. Capitala politică, 

culturală și religioasă a Daciei,  Sarmizegetusa (în punctul „Dealul Grădiștii”). 

II. Unități administrativ-teritoriale cu concentrare foarte mare a patrimoniului construit cu valoare 

culturală de interes național: jud. Hunedoara, com. Orăștioara de Sus. 

Conform legii (L. 5/2000, art. 3), lucrările de salvare, protejare și de punere în valoare a patrimoniului 

din zonele protejate sunt de utilitate publică, de interes național. 

NATURA 2000 – Parcul Natural Grădiștea Muncelului - Cioclovina se suprapune peste două situri 

Natura 2000, arii naturale protejate a căror regim este reglementat prin O.U.G. nr. 57/2007. Cele două 

arii sunt: 

-  ROSCI 0087, sit de importanță comunitară cu o suprafață de 39.818 ha declarat prin OM nr. 

1.964/2007 privind instituirea regimului de arie naturală protejată a siturilor de importanță 

comunitară, ca parte integrantă a rețelei ecologice europene Natura 2000 în România. 

-  ROSPA 0045, arie de protecție specială avifaunistică cu o suprafață de 38.060 ha, instituită prin HG 

nr. 1.284/2007 privind declararea ariilor de protecție specială avifaunistică ca parte integrantă a 

rețelei ecologice europene Natura 2000 în România. 

PAT – Plan de amenajare a teritoriului Cetățile Dacice din Munții Orăștiei, elaborat de INCD 

Urbanproiect, 2000, aprobat prin H.G. nr. 1.293/2004, (documentație neavizată).  

ZPI – Potrivit Regulamentului Parcului Natural Grădiștea Muncelului - Cioclovina aprobat prin HG nr. 

1.049/2013, Sarmizegetusa Regia este declarată zonă de protecție integrală și astfel sunt interzise 

activitățile de construcții-investiții, cu excepția celor destinate administrării ariei naturale protejate și/sau 

activităților de cercetare științifică ori a celor destinate asigurării siguranței naționale sau prevenirii unor 

calamități naturale. 

- lucrările, dotările și măsurile pentru protecția așezărilor umane și a obiectivelor protejate și/sau de interes 

public: 

Pe perioada execuției lucrărilor, șantierul poate fi o sursă de insecuritate. Vor trebui stabilite reguli 

care să asigure siguranța circulației, conform legislației rutiere pentru a se evita accidentele care s-ar 

putea produce între utilajele de construcție și traficul obișnuit. Deplasările utilajelor mari de 
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construcție pot bloca unele drumuri. Se propune limitarea pe cât posibil a traseelor utilajelor și 

autovehiculele cu mase mari și emisii sonore importante. 

În timpul execuției lucrărilor se vor avea în vedere următoarele măsuri de protecție a locuitorilor din 

apropierea lucrărilor de construcție: 

- se vor realiza lucrările eșalonat, pe baza graficului de lucrări, astfel încât să fie scurtată perioada 

de execuție, pentru a diminua durata de manifestare a efectelor negative; 

- se va respecta condiția privind optimizarea traseelor utilajelor de construcție și mijloacelor de 

transport, astfel încât să se evite blocajele și accidentele de circulație; 

- se va asigura funcționarea la parametri optimi proiectați a utilajelor tehnologice și mijloacelor de 

transport pentru reducerea noxelor și zgomotului care ar putea afecta factorul uman; 

- se va asigura semnalizarea zonelor de lucru cu panouri de avertizare; 

- asigurarea permanentă a căilor de acces terestre locale, inclusiv prin amenajarea căilor provizorii. 

Toate intervențiile propuse prin proiect se încadrează în categoria lucrărilor de restaurare, cu toate 

componentele pe care această categorie le cuprinde: conservare-restaurare, accesibilizare, 

interpretare și prezentare. 

h) prevenirea și gestionarea deșeurilor generate pe amplasament în timpul realizării proiectului/în 

timpul exploatării, inclusiv eliminarea: 

- lista deșeurilor (clasificate și codificate în conformitate cu prevederile legislației europene și naționale 

privind deșeurile), cantități de deșeuri generate: 

Deșeurile estimate rezultate în urma activității de execuție a investiției sunt următoarele: 

Denumire deșeu Cod deșeu Eliminare /Valorificare deșeu Cantități 

Deșeuri de ambalaje de   

hârtie și carton 

15.01.01 Valorificate prin societăți specializate cca 30kg 

Deșeuri de ambalaje   

din mase plastice 

15.01.02 Valorificate prin societăți specializate cca 30kg 

Resturi de balast, altele 

decât cele specificate la 

17 05 07 

17.05.08 Valorificate prin societăți specializate sau 

reutilizate unde e cazul 

cca 10 mc 

Materiale plastice  17.02.03 Valorificate prin societăți specializate cca 40-50kg 

Lemn 17 02 01 Valorificate prin societăți specializate cca 3 mc 

Pământ și pietre 17.05.04 Pământul este utilizat în principal la 

sistematizarea amplasamentului.  

cca 10 mc 

Materiale de construcții 

pe bază de gips, altele 

decât cele specificate la 

17 08 01 

17.08.02 Valorificate  prin societăți specializate Cca 2 mc 

Deșeuri comunale 

amestecate 

20 03 01 Eliminare prin societăți specializate cca 5mc 
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Deșeurile estimate a fi generate pe amplasament în perioada de funcționare sunt: 

Denumire deșeu Cod deșeu Eliminare /Valorificare deșeu Cantități 

Deșeuri de ambalaje   

de hârtie și carton 

15.01.01 Valorificate prin societăți specializate provenite de la 

ambalaje produselor 

utilizate – cca 2,5 

mc/lună 

Deșeuri de ambalaje   

din mase plastice 

15.01.02 Valorificate prin societății specializate provenite de la 

ambalaje produselor 

utilizate cca 2 mc/lună 

Deșeuri comunale 

amestecate 

20 03 01 Eliminare prin societăți specializate cca 4 mc/luna 

Modul de rezolvare a colectării, îndepărtării deșeurilor: 

Deșeurile vor fi colectate selectiv, vor fi depozitate în locuri special amenajate în vederea 

valorificării/eliminării. 

Deșeurile de pământ și pietre vor fi utilizate în lucrările de terasamente, pentru sistematizarea 

terenului, în umpluturi, cât și ca material inert, reprezentând o parte din necesarul de umplutură 

pentru nivelări ale terenului. 

Deșeurile vor fi valorificate, eliminate prin operatori autorizați. 

- programul de prevenire și reducere a cantităților de deșeuri generate: 

Activitatea desfășurată trebuie să țină cont întotdeauna de o ierarhie a opțiunilor de gestionare a 

deșeurilor, după cum urmează: 

- prevenire/reducere; 

- reutilizare; 

- reciclare; 

- valorificare energetică; 

- eliminare/depozitare. 

- planul de gestionare a deșeurilor: 

Pe perioada șantierului se vor lua următoarele măsuri: 

- deșeurile rezultate din activitate vor fi colectate separat, pe fiecare tip de deșeu; 

- toate categoriile de deșeuri sunt depozitate astfel încât să nu afecteze mediul înconjurător, în 

recipiente de plastic/metal/saci, etc; se va evita formarea de stocuri care ar putea prezenta risc de 

incendiu, mirosuri, etc pentru vecinătăți;  

- locul de depozitare a deșeurilor reciclabile/valorificabile va fi închis, pe platformă, ferit de 

intemperii; 

- deșeurile ce pot fi periculoase se vor stoca în recipiente metalice, rezistente la șoc mecanic și 

termic, închise etanș, spațiul de depozitare respectiv să fie prevăzut cu dotări pentru prevenirea și 

reducerea poluărilor accidentale; 

- la predarea  deșeurilor se solicită și sunt păstrate conform legislației formularele doveditoare 

privind trasabilitatea deșeurilor periculoase  sau nepericuloase; 

- se va evita formarea de stocuri care ar pute pune în pericol sănătatea umană și ar dăuna mediului 

înconjurător; 
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- transportul deșeurilor se realizează numai de către operatori economici care dețin autorizație de 

mediu conform legislației în vigoare pentru activitățile de colectare/stocare temporară/tratare/ 

valorificare/eliminare în baza HG 1061/2008 privind transportul deșeurilor periculoase și 

nepericuloase pe teritoriul României. 

i) gospodărirea substanțelor și preparatelor chimice periculoase 

- substanțele și preparatele chimice periculoase utilizate și/sau produse: 

În timpul execuției lucrărilor vor fi utilizate unele substanțe care prin compoziție sau prin efectele 

potențiale asupra sănătății angajaților sunt încadrate în categoria substanțelor toxice și periculoase, 

în special produse petroliere și diluanți al căror regim de depozitare, manipulare și utilizare va trebui 

să se conformeze prevederilor reglementarilor în vigoare. 

Cele mai folosite substanțe sunt: 

- combustibili pentru funcționarea utilajelor și vehiculelor; 

- lubrifianți (uleiuri de motor, vaselină etc). 

Pentru a asigura utilizarea acestor produse în condiții de siguranță pentru mediu și sănătatea umană 

vor fi respectate toate normele și reglementările  specifice ale lucrărilor. 

- modul de gospodărire a substanțelor și preparatelor chimice periculoase și asigurarea condițiilor de 

protecție a factorilor de mediu și a sănătății populației: 

Alimentarea cu combustibil a utilajelor se va face doar în afara sitului, în stații special amenajate în 

acest sens. Utilajele și echipamentele folosite vor fi aduse în stare normală de funcționare având 

efectuate reviziile tehnice și schimburile de ulei în ateliere specializate. 

Manipularea, depozitarea și transportul acestor substanțe chimice se vor realiza numai cu respectarea 

prevederilor fișelor de securitate ale fiecărui produs utilizat și a normelor de protecția muncii. 

Depozitarea substanțelor inflamabile sau explozive se va realiza cu respectarea strictă a normelor 

legale specifice. 

Deșeurile rezultate, precum și ambalajele substanțelor toxice și periculoase vor fi depozitate în 

siguranță și predate unităților specializate pentru depozitare definitivă, reciclare sau incinerare. 

Antreprenorului îi revine sarcina depozitării și folosirii în condiții de siguranță a acestor substanțe. De 

asemenea, Antreprenorul va trebui să țină o evidență strictă a acestor materiale. 

În perioada de funcționare, substanțele toxice și periculoase pot apărea numai ca urmare a producerii 

unor accidente. 

 

B. Utilizarea resurselor naturale, în special a solului, a terenurilor, a apei și a biodiversității 

Nu se vor folosi alte resurse naturale decât cele folosite în mod obișnuit la realizarea unui astfel de 

proiect. 

 

 VII. Descrierea aspectelor de mediu susceptibile a fi afectate în mod semnificativ 
de proiect: 
Lucrările se vor realiza pe amplasamentul situat, zona studiată, delimitată în raport cu Drumul pavat, 

se află poziționată în zona centrală a sitului și are o suprafață totală de 3.378,8 mp. 

Impactul potențial asupra factorilor de mediu pe care l-ar putea avea lucrările propuse pentru acest 

proiect va fi luat în considerare atât în perioada de execuție a lucrărilor, cât și în perioada de operare. 

O scurtă descriere a impactului potențial, cu luarea în considerare a următorilor factori: 
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- impactul asupra populației, sănătății umane, biodiversității  

(acordând o atenție specială speciilor și habitatelor protejate), conservarea habitatelor naturale, a florei și a 

faunei sălbatice, terenurilor, solului, folosințelor, bunurilor materiale, calității și regimului cantitativ al apei, 

calității aerului, climei (de exemplu, natura și amploarea emisiilor de gaze cu efect de seră), zgomotelor și 

vibrațiilor, peisajului și mediului vizual, patrimoniului istoric și cultural și asupra interacțiunilor dintre aceste 

elemente. Natura impactului (adică impactul direct, indirect, secundar, cumulativ, pe termen scurt, mediu și 

lung, permanent și temporar, pozitiv și negativ) 

Impactul asupra populației, sănătății umane, folosințelor și bunurilor materiale 

Având în vedere distanța mare (4,7 km) între amplasamentul proiectului și cele mai apropiate locuințe, 

impactul asupra așezărilor umane și a altor obiective de interes public va fi unul minim în perioada de 

execuție, iar după finalizarea lucrărilor acest impact va fi unul semnificativ pozitiv. 

Intervențiile propuse vizează conservarea, restaurarea și punerea în valoare a sitului, astfel încât să 

fie potențate calitățile sale arhitecturale, istorice și memoriale, valori recunoscute prin înscrierea în 

Lista Patrimoniului Mondial UNESCO. 

Trebuie menționat faptul că în perioada de execuție a lucrărilor este recomandată semnalizarea 

corespunzătoare a zonei de lucru pentru a evita orice posibile accidente ale personalului angajat sau 

avarierea de autovehicule. 

Impactul potențial asupra populației, folosințelor, bunurilor materiale și a sănătății umane, incluzând 

luarea în considerare a zgomotului și vibrațiilor se poate manifesta numai pe perioada de execuție a 

lucrărilor și este considerat nesemnificativ, lucrările desfășurând-se în interiorul sitului. 

Exploatarea în condiții normale a obiectivului, cu respectarea normelor care se impun pentru tipurile 

de lucrări propuse a se desfășura nu generează surse de poluare care să afecteze populația, 

folosințele, bunurile materiale și sănătatea umană. 

Impactul asupra faunei si florei 

Zona unde se vor realiza lucrările care fac obiectul prezentului proiect este o zonă ce necesită o atentă 

amenajare. 

Proiectul se suprapune în totalitate peste RONPA0015 Parcul Natural Grădiștea Muncelului - 

Cioclovina, ROSCI0087 Grădiștea Muncelului - Cioclovina și ROSPA0045 Grădiștea Muncelului – 

Cioclovina. 

În perioada de realizare a lucrărilor  va exista un impact moderat asupra florei și faunei din imediata 

apropiere a lucrărilor, prin nivelul de zgomot și poluare aer (pulberi în suspensie și pulberi 

sedimentabile). Acest impact va avea un caracter reversibil după finalizarea lucrărilor și luarea 

măsurilor de reducere/refacere a mediului. 

În perioada de funcționare nu va genera efecte negative asupra mediului mai mari decât cele 

existente, din contră va aduce îmbunătățiri și un management controlat al deșeurilor. 

Impactul asupra solului 

În perioada de execuție au loc o serie de modificări în calitatea și structura solului ca urmare a ocupării 

unor suprafețe cu organizarea de șantier și a frontului de lucru. Formele de impact identificate în 

această perioadă pot fi: 

- poluări accidentale cu hidrocarburi sau alte substanțe scurse accidental direct pe sol; 

- depozitarea necontrolată a deșeurilor, a materialelor de construcții, a deșeurilor tehnologice. 

La încheierea lucrărilor, organizarea de șantier va fi dezafectata, amplasamentul curățat, astfel că 

terenul va fi redus la starea inițială. 

Impactul asupra calității și regimului cantitativ al apei 

Impactul asupra calității apei este unul local manifestat în special în perioada de execuție a lucrărilor 

necesare realizării proiectului. 
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Punctul de lucru ale organizării de șantier nu va fi amplasat în imediata apropiere a apelor de 

suprafață: lacuri, canale cu respectarea prevederilor legale. 

În timpul lucrărilor de execuție, conform legislației naționale privind protecția mediului nu vor fi 

deversate ape uzate, reziduuri sau deșeuri de orice fel în apele de suprafață sau subterane, pe sol sau 

în subsol. 

Impactul asupra aerului și climei 

Atmosfera poate fi afectată de o multitudine de substanțe solide, lichide sau gazoase. Indicatorii legați 

de mediul atmosferic sunt organizați pe trei niveluri:  

- indicatori de presiune (emisii de poluanți); 

- indicatori de stare (calitatea aerului); 

- indicatori de răspuns (măsurile luate și eficacitatea lor).  

Printre sursele principale emitente de poluanți sunt: circulația auto, șantierul de construcție și implicit 

utilajele. 

Emisiile din timpul desfășurării perioadei execuției proiectului sunt asociate în principal cu mișcarea 

pământului, cu manevrarea materialelor și construirea în sine a unor facilitați specifice. 

Activitățile care se constituie în surse de poluanți atmosferici în etapa de realizare a proiectului sunt 

următoarele:  

- activități desfășurate în amplasamentul lucrărilor; 

- traficul aferent lucrărilor. 

Se menționează ca emisiile de poluanți atmosferici corespunzătoare activităților aferente lucrării sunt 

intermitente și neglijabile. 

Realizarea lucrărilor constă într-o serie de operații diferite, fiecare cu durata și potențialul propriu de 

generare a prafului. Emisiile de pe amplasamentul unei construcții au un început și un sfârșit care pot 

fi bine definite, dar variază apreciabil de la o fază la alta a procesului de construcție. Aceste 

particularități le diferențiază de marea majoritate a altor surse nedirijate de praf, ale căror emisii au 

fie un ciclu relativ staționar, fie un ciclu anual ușor de evidențiat.  

Alături de emisiile de particule vor apărea emisii de poluanți specifici gazelor de eșapament rezultate 

de la utilajele cu care se vor executa operațiile și de la vehiculele pentru transportul materialelor. 

Poluanții caracteristici motoarelor cu ardere internă de tip DIESEL, cu care sunt echipate utilajele și 

autovehiculele pentru transport sunt: oxizi de azot (NOx), compuși organici nonmetanici (COVnm), 

metan (CH4), oxizi de carbon (CO, CO2), amoniac (NH3), particule cu metale grele (Cd, Cu, Cr, Ni, Se, 

Zn), hidrocarburi policiclice (HAP), bioxid de sulf (SO2). 

Încadrarea valorilor ce se vor obține VLE (valorilor limita la emisii) trebuie să se conformeze Ordinului 

nr. 462/1993 al MAPPM cu completările și modificările ulterioare și Ordinului nr. 756/1997 al MAPPM 

cu modificările și completările ulterioare.  

Concentrațiile emisiilor de poluanți variază în funcție de:  

- tipul de motor - aprindere prin comprimare;  

- regimul de funcționare: mers încet, în ralanti, accelerare, decelerare.  

Emisiile de poluanți rezultate din traficul autovehiculelor sunt greu de controlat deoarece, în afara de 

factorii menționați, mai intervin și alți factori, ca: 

- distanța parcursă pe amplasament;  

- timpii de deplasare și manevre;  

- frecvența pe parcursul unei zile.  

Vor fi respectate prevederile Legii nr. 104/2011 privind protecția atmosferei actualizată și STAS 12574 

/ 1987, standardele pentru calitatea aerului din UE, transpuse în legislația națională, valorile ghid 



29 

pentru calitatea aerului recomandate de Organizația Mondială a Sănătății (OMS), valorile ghid 

recomandate de Uniunea Internațională a Organizațiilor de Cercetare a Pădurilor (IUFRO) pentru 

protecția vegetației. 

Pe perioada de funcționare sursele de poluare sunt produse de autovehicule. 

Prin realizarea proiectului, impactul asupra factorului aer va fi moderat în perioada de execuție, iar în 

perioada de funcționare se estimează un impact minim. 

Funcționarea autovehiculelor poate introduce în aer sau depune pe sol pulberi, produși de ardere 

incompleta, gaze nocive etc., care au diferite proprietăți și efecte.  

Impactul asupra climei, depinde de calitatea combustibililor utilizați pentru desfășurarea traficului 

rutier. 

Având în vedere previziunile de îmbunătățire a calității combustibililor utilizați, se apreciază că în 

perioada de funcționare a proiectului emisiile de poluanți vor scădea comparativ cu situația existentă. 

Impactul zgomotului și vibrației 

În condiții de activitate normală, nivelul de zgomot în zona lucrărilor și la limita acestora este mai mic 

decât nivelul de zgomot admisibil.  

Ținând cont că lucrările proiectate se extind pe o suprafață redusă, considerăm că efectele realizării 

lucrărilor vor fi unele extrem de reduse. Se vor lua toate masurile de protecție a vecinătăților împotriva 

transmiterii de vibrații și zgomote. 

Procesele tehnologice de execuție a lucrărilor implică folosirea unor grupuri de utilaje cu funcții 

adecvate. Aceste utilaje în lucru reprezintă surse de zgomot și vibrații. Pentru perioada de desfășurare 

a proiectului, zgomotul la sursă și cel de câmp apropiat au caracteristici acustice corespunzătoare 

naturii și dispunerii utilajelor. 

În perioada de execuție, sursele de zgomot sunt grupate după cum urmează: 

- în fronturile de lucru, zgomotul este produs de funcționarea utilajelor specifice lucrărilor la care se 

adaugă aprovizionarea cu materiale; 

- pe traseul din șantier și din afara lui, zgomotul este produs de circulația autovehiculelor care 

transportă materiale necesare pentru execuția lucrărilor. 

În condițiile in care vor fi respectate măsurile operaționale de protecție, impactul va fi unul 

nesemnificativ. 

Pe perioada de exploatare sursele de poluare sunt generate de autoturismele din zonă și de turism. 

Impactul asupra peisajului și mediului vizual 

Realizarea proiectului nu are un impact direct asupra peisajului, de fragmentare a unităților teritoriale, 

cu ocupări majore de teren. 

Perioada de conservare-restaurare reprezintă o etapa cu durată limitata și se consideră că echilibrul 

natural și peisajul vor fi refăcute după încheierea lucrărilor.  

Obiectivele generale ale proiectului sunt: conservare-restaurare. Astfel, primul obiectiv care trebuie 

atins este cel al conservării, al asigurării transmiterii monumentului către generațiile viitoare.  

Se estimează un impact temporar negativ neglijabil, pe termen scurt și neutru permanent. 

Impactul asupra patrimoniului istoric și cultural  

Prin intervențiile de conservare și restaurare se va asigura un nivel minim necesar de conservare. 

Suplimentar, se va urmări adoptarea de măsuri de restaurare, protecție și interpretare prin intervenții 

de arhitectură și amenajare și zonele coerente cu valoare deosebită și/sau expresivitate mare din 

cadrul sitului, astfel încât efectul final să fie cât mai bun atât în raport cu obiectivul conservării pentru 

generațiile viitoare a sitului arheologic, cât și cu obiectivul interpretării și creșterii accesibilității (fizice 

și intelectuale) a sitului. 
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Intervențiile propuse sunt fundamentate pe studiul atent al materialelor istorice, iar intervențiile 

necesare propuse utilizează materiale istorice sau compatibile cu cele istorice. 

Întreg proiectul are ca obiect un sector din cadrul sitului arheologic Sarmizegetusa și toate lucrările 

prevăzute sunt concepute și se vor desfășura în teren respectând toate exigențele specifice pentru 

monumentele istorice aparținând categoriei I - Arheologie 

- natura impactului 

direct, indirect, secundar, cumulativ, pe termen scurt, mediu și lung, permanent și temporar, pozitiv și negativ 

Obiectivul proiectului de conservare-restaurare va avea impact: 

- pozitiv direct, indirect și permanent asupra populației și calității vieții în zona proiectului; 

- negativ direct și indirect, temporar, pe perioada în care se vor executa lucrări și în zona acestora, 

asupra solurilor, aerului, faunei. 

Nu sunt identificate alte proiecte semnificative aflate în derulare în zona proiectului. 

Impactul cumulat  

În perioada de execuție a lucrărilor turismul se va derula în continuare, la fel și traficul de lucru  din 

zonă, în paralel cu lucrările aferente realizării proiectului. Prin urmare, va exista un impact cumulat cu 

turismul, însă în condițiile respectării prevederilor legale, a normativelor specifice și a măsurilor 

operaționale caracteristice, impactul va fi unul redus și se va menține în limitele de suportabilitate 

pentru toți factorii de mediu. 

Efecte identificate Perioada Tip de impact Natura 

APĂ 

Poluarea apei Execuție Negativ, minor, 
temporar 

Direct 

Funcționare Pozitiv, mediu, 
probabil 

Indirect 

AER 

Poluarea aerului Execuție Negativ, minor, 
probabil 

Direct 

Funcționare Improbabil Indirect 

ZGOMOT 

Poluarea fonică a 
populației 

Execuție Negativ, minor, 
improbabil 

Direct 

Funcționare - - 

SOL 

Poluarea solului Execuție Redus, improbabil, 
accidental 

Direct 

Funcționare - - 

BIODIVERSITATE 

Alterarea habitatelor 
existente/ecosistemelor 

Execuție Redus, improbabil, 
accidental 

Direct 

Funcționare - - 
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PEISAJ 

Afectarea peisajului Execuție Benefic, minor, 
probabil 

Direct 

Funcționare - - 

MEDIUL SOCIAL ȘI ECONOMIC 

Efecte asupra populației Execuție Redus Direct 

Funcționare Impact benefic, 
important, probabil 

Indirect 

Dezvoltarea economică Execuție (crearea de locuri de 
muncă temporare) 

Benefic, mediu, cert, 
temporar 

Direct 

Funcționare (creșterea 
activităților în domeniile de 
comerț și servicii prin 
înmulțirea nr. de turiști) 

Benefic, mediu, cert, 
probabil 

Direct 

- extindere impactului 

(zona geografică, numărul populației / habitatelor / speciilor afectate) 

Impactul de ansamblu pentru acest proiect se va manifesta în fazele de execuție și funcționare și va 

avea o extindere locală. Populația/turismul din zonele limitrofe lucrărilor poate fi afectată temporar 

de zgomot și vibrații pe perioada de execuție, însă nivelul acestuia nu va crea o stare de disconfort, 

dacă vor fi respectate masurile operaționale propuse. 

În perioada de funcționare impactul pe factori de mediu va fi strict local, iar impactul social și economic 

pozitiv  se va extinde asupra întregii zone. 

- magnitudinea și complexitatea impactului 

Magnitudinea impactului este diferită în funcție de procesele tehnologice desfășurate, de condițiile 

atmosferice, de numărul de utilaje și echipamente aflate simultan în acțiune. 

Impactul negativ cu caracter local, manifestat în special prin zgomot se va manifesta pe durata 

executării proiectului, în zilele lucrătoare. Impactul va fi redus, temporar, cu caracter local, 

manifestându-se în zona frontului de lucru și a organizării de șantier. 

Impactul pozitiv are în schimb un caracter complex, având în vedere multitudinea factorilor economici, 

sociali și de mediu care beneficiază direct sau indirect de proiect. 

- probabilitatea impactului 

Probabilitatea impactului asupra mediului este diferită pe fiecare factor de mediu, atât în faza de 

desfășurare a proiectului, cât și in faza de funcționare. 

Se menționează și faptul că seturile de măsuri de prevenire și reducere a impactului asupra mediului 

care se propun și care sunt obligatoriu de a fi respectate vor contribui la scăderea probabilității 

apariției și/sau extinderii unor tipuri de impact. 

- durata, frecvența și reversibilitatea impactului 

Impactul negativ generat în perioada de conservare-restaurare se va întinde strict pe perioada de 

execuție a lucrărilor (30 luni) și probabil pe o perioadă de timp foarte scurtă după terminarea 

lucrărilor. 

Impactul va avea o frecvență variabila (în funcție de programul de execuție și tipul lucrărilor 

executate). În perioada de iarnă, care nu este propice pentru execuția lucrărilor nu vor exista impacturi 
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negative. Din punct de vedere al mărimii complexității proiectului se estimează că impactul va fi redus, 

temporar și local, variabil și reversibil. 

Pentru perioada de exploatare impacturile pozitive sunt în mod evident, de durată. Deoarece impactul 

pozitiv are un caracter complex, frecvența și reversibilitatea acestuia nu sunt cuantificabile, dar i se 

poate atribui un caracter permanent. 

Implementarea măsurilor obligatorii de prevenire și reducere a impactului negativ asupra mediului va 

contribui la scăderea duratei și frecvenței unor tipuri de impacturi negative. 

- măsurile de evitare, reducere sau ameliorare a impactului semnificativ asupra mediului 

În urma studiilor de teren efectuate în zona de interes, proiectul nu va produce daune iremediabile 

florei și vegetației locale, astfel că se va realiza un plan de monitorizare a factorilor de mediu, un plan 

de monitorizare a biodiversității cu respectarea condițiilor de realizare propuse. 

De asemenea, la finalizarea lucrărilor, beneficiarul va avea în vedere refacerea zonelor afectate prin 

aducerea la starea inițială a terenului pentru a permite reinstalarea vegetației și reintegrarea în 

circuitul natural a suprafețelor respective, iar în perioada de operare, colectarea deșeurilor menajere 

lăsate de turiștii ocazionali. 

Având în vedere starea de conservare neadecvată a vegetației din cadrul amplasamentului și 

activitățile turistice, impactul proiectului asupra biodiversității va fi neutru, sub rezerva respectării 

condițiilor de realizare propuse în acest memoriu. 

Pe toată perioada de implementare a proiectului va exista un specialist/o firma specializată în 

domeniul biodiversitate, acreditată de către Ministerul Mediului care să se implice și să supravegheze 

implementarea obiectivelor propuse prin proiect. 

Pentru a se limita poluarea atmosferei cu praf, materialul se va transporta în condiții care să asigure 

acest lucru prin stropirea materialului, acoperirea acestuia etc. 

De asemenea, manipularea materialelor ( nisip, pământ) se va face astfel încât pierderile în atmosferă 

să fie minime. Pe perioada secetoasă se recomandă umectarea drumurilor de acces pentru limitarea 

antrenării prafului în zonele învecinate. 

Se recomanda controlul stării tehnice a utilajelor care vor fi utilizate în proiect și alimentarea acestora 

cu carburanți care să aibă un conținut redus de sulf. 

Pe amplasamentul analizat sunt interzise spălarea, efectuarea de reparații, lucrări de întreținere a 

mijloacelor de transport, utilajelor și echipamentelor folosite în incinta șantierului. 

Scurgerile de carburanți sau lubrifianți accidentale vor fi diminuate prin utilizarea unui pat de nisip, 

dispus în zonele cele mai vulnerabile, care ulterior este colectat într-un recipient metalic acoperit și 

valorificat de unități specializate. Se va achiziționa material absorbant care poate fi utilizat în cazul 

unor poluări accidentale. 

Recomandări: 

- Realizarea lucrărilor de conservare-restaurare doar pe amplasamentul stabilit prin proiectul tehnic, 

fără a afecta habitatele și speciile de faună (păsări); 

- Respectarea graficului de lucrări în sensul respectării traseelor și programului de lucru pentru a 

limita impactul asupra avifaunei specifice zonei; 

- Respectarea căilor de acces stabilite pe perimetrul obiectivului de investiție; 

- Desfășurarea activităților din cadrul perimetrului pe suprafețele strict necesare pentru a nu 

perturba speciile de păsări; 
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- Reducerea emisiilor de zgomot și vibrații, emisii ce ar putea perturba speciile de avifaună, 

reducerea prin utilizarea echipamentelor de lucru conform CE, ce au efectuat la termen reviziile 

tehnice; 

- Inspectarea periodică a amplasamentului în eventualitatea depistării exemplarelor speciilor de 

păsări identificate în zonă; 

- Folosirea de tehnologii și echipamente noi, conforme cu standardele de zgomot acceptate; 

- Circulația pe drumuri se va face cu viteză redusă, în vederea limitării emisiilor de praf; 

- Colectarea deșeurilor menajere prin înlăturarea acestora de pe amplasament pentru a nu atrage 

speciile de fauna, inclusiv efectivele de păsări aflate în zonă; 

Toate aceste recomandări contribuie direct la reducerea semnificativă a potențialului impact negativ 

exercitat de proiect, asigurând astfel o bună încadrare în peisaj, cu un impact minim asupra 

biodiversității, în conformitate cu principiile de bază ale dezvoltării durabile. 

-  natura transfrontieră a impactului. 

Nu este cazul 

 

VIII.Prevederi pentru monitorizarea mediului  
dotări și măsuri prevăzute pentru controlul emisiilor de poluanți în mediu, inclusiv pentru conformarea la 
cerințele privind monitorizarea emisiilor prevăzute de concluziile celor mai bune tehnici disponibile aplicabile. 
Se va avea în vedere ca implementarea proiectului să nu influențeze negativ calitatea aerului în zonă. 

În privința monitorizării proiectului aceasta se împarte în două categorii principale: 

- monitorizarea respectării actelor de reglementare în timpul execuției; 

- monitorizarea după punerea în funcțiune a obiectivului. 

În perioada de execuție, constructorul are obligația respectării planului de monitorizare în perioada 

de construcție, care cuprinde toate măsurile de protecție a mediului în perioada de execuție și care 

este supus aprobării de către Agenția pentru Protecția Mediului Hunedoara. În perioada execuției 

lucrărilor este necesară monitorizarea factorilor de mediu în scopul urmăririi eficienței măsurilor 

aplicate, cât și pentru a stabili măsuri corective în cazul neîncadrării în normele specifice.  

Lucrările proiectate nu vor introduce efecte negative suplimentare, față de situația existentă asupra 

factorilor de mediu în perioada de execuție, iar în perioada de exploatare a obiectivului impactul 

asupra mediului va fi unul preponderent pozitiv, deoarece prin realizarea proiectului calitatea 

factorilor de mediu se va îmbunătăți semnificativ. Efectele negative identificate vor fi reduse în 

condițiile respectării măsurilor propuse în acest memoriu. Fiind vorba de  un proiect de conservare-

restaurare a unui monument istoric, se va acorda o atenție specială protejării patrimoniului arheologic 

și istoric. 

Prin executarea lucrărilor proiectate vor apărea unele influențe favorabile atât asupra factorilor de 

mediu, cât și din punct de vedere economic și social. 

Se recomandă monitorizarea factorilor de mediu după finalizarea lucrărilor de execuție. Această 

monitorizare va fi efectuată de către beneficiarul lucrării în colaborare cu Agenția pentru Protecția 

Mediului Hunedoara. 

Obligații legale ale titularului de proiect 

Pe lângă obligativitatea monitorizării implementării proiectului, titularul va avea următoarele obligații: 

- va include, în momentul elaborării documentației de atribuire pentru lucrări, în caietul de sarcini, 

prevederi privind răspunderea de mediu, obligativitatea respectării și a preluării acesteia de către 

constructorul care va fi selectat; 
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- va depune la Agenția pentru Protecția Mediului copii după contractele încheiate cu firmele 

specializate pentru eliminarea deșeurilor de pe amplasament și evidența deșeurilor conform 

prevederilor OUG 92/2021 privind regimul deșeurilor; 

- va asigura implementarea tuturor măsurilor de protecție a factorilor de mediu propuse prin proiect 

și descrise în documentația de mediu; 

- va obține toate avizele precizate în certificatul de urbanism cu respectarea condițiilor din acestea 

și din documentația tehnică; 

- va informa în scris autoritatea publică competentă pentru protecția mediului ori de câte ori există 

o schimbare de fond a datelor care au stat la baza eliberării prezentei; 

- va informa în scris autoritatea publică competentă pentru protecția mediului începerea lucrărilor; 

- va notifica în scris autoritatea publică competentă pentru protecția mediului finalizarea lucrărilor 

în vederea realizării verificării și întocmirii procesului verbal de constatare a respectării tuturor 

condițiilor impuse. 

IX. Legătura cu alte acte normative și/sau planuri/programe/strategii/documente 
de planificare 

A. Justificarea încadrării proiectului, după caz, în prevederile altor acte normative naționale 
care transpun legislația Uniunii Europene 
Directiva 2010/75/UE (IED) a Parlamentului European și a Consiliului din 24 noiembrie 2010 privind emisiile 
industriale (prevenirea și controlul integrat al poluării), Directiva 2012/18/UE a Parlamentului European și a 
Consiliului din 4 iulie 2012 privind controlul pericolelor de accidente majore care implică substanțe periculoase, 
de modificare și ulterior de abrogare a Directivei 96/82/CE a Consiliului, Directiva 2000/60/CE a Parlamentului 
European și a Consiliului din 23 octombrie 2000 de stabilire a unui cadru de politică comunitară în domeniul 
apei, Directiva-cadru aer 2008/50/CE a Parlamentului European și a Consiliului din 21 mai 2008 privind calitatea 
aerului înconjurător și un aer mai curat pentru Europa, Directiva 2008/98/CE a Parlamentului European și a 
Consiliului din 19 noiembrie 2008 privind deșeurile și de abrogare a anumitor directive, și altele). 

Nu este cazul 

B. Se va menționa planul/programul/strategia/documentul de programare/planificare din 
care face proiectul, cu indicarea actului normativ prin care a fost aprobat 

Politici: Cel mai recent și important document de politică publică cu incidență asupra proiectului de 

față este Planul Național de Redresare și Reziliență (PNRR), aprobat de Guvernul României și de 

Comisia Europeană în 2021, care cuprinde în cadrul componentei C11. Turism și cultură investiția I1, 

Promovarea a 12 rute turistice/culturale – Programul România atractivă. Obiectivul de investiție 

dezvoltat prin proiectul de față a fost selectat pentru finanțare prin acest program. 

Strategii: Documentele strategice naționale relevante pentru punerea în context a proiectului de față 

sunt, într-o enumerare selectivă: 

a.  Strategia Națională pentru Dezvoltarea Durabilă a României (SNDD), Orizonturi 2013-2020-2030, 

din care subliniem următoarele direcții de acțiune: 

➢ Protecția și punerea în valoare a patrimoniului cultural și natural național; racordarea la 

normele și standardele europene privind calitatea vieții, însoțită de revitalizarea, în 

modernitate, a unor moduri de viețuire tradiționale, în special în zonele montane și cele umede. 

Măsurile stabilite în strategie vizează în principal valorificarea sustenabilă a patrimoniului 

cultural și a resurselor naturale cu potențial turistic precum și îmbunătățirea calității 

infrastructurii turistice de cazare și agrement în vederea creșterii atractivității regiunilor, 

dezvoltării economiilor locale. 

➢ Intervențiile sectoriale la nivel național vor fi completate prin acțiuni cu specific regional, 

subregional și local pentru a sprijini aplicarea principiilor dezvoltării durabile. Strategia prevede 



35 

ca direcții de acțiune dezvoltarea durabilă și promovarea turismului prin „Restaurarea și 

valorificarea patrimoniului cultural și modernizarea infrastructurii conexe”. 

b. Planul de Amenajare a Teritoriului Național (PATN) – Secțiunea a III-a – Zone protejate (aprobat 

prin L. nr. 5/2000), care stabilește regimul de utilitate publică și interes național al lucrărilor care 

au ca scop protejarea și punerea în valoare a patrimoniului cultural pe care îl indică – Sarmizegetusa 

Regia fiind inclusă (v. supra p. 25-26). 

c. Strategia pentru cultură și patrimoniu național 2016-2022 (SCPN), elaborată de Ministerul Culturii 

(neaprobată, fără să fi fost înlocuită încă cu alt document strategic), care se referă direct la 

monumentele UNESCO în cadrul Axei prioritare 1, „Cultura - factor de dezvoltare durabilă”, direcția 

de acțiune „Susținerea unei dezvoltări durabile prin turism cultural”, indicând ca priorități de 

acțiune și finanțare, atât pentru operatorii privați, cât și pentru instituțiile publice „realizarea, 

modernizarea și exploatarea de rețele și trasee cultural-turistice care promovează monumentele 

înscrise în Lista Patrimoniului Mondial UNESCO”. De asemenea, strategia stabilește o altă direcție 

de acțiune relevantă pentru proiectul de față, anume „responsabilizarea și creșterea capacității de 

protejare a monumentelor istorice și a zonelor construite protejate la nivel local și județean” - 

deziderat atins prin suita de proiecte și alte demersuri întreprinse de Consiliul Județean Hunedoara 

de la preluarea în administrare a sitului arheologic Sarmizegetusa Regia în anul 2013. 

d. Strategia națională privind protejarea monumentelor istorice 2022-2032, elaborată de Ministerul 

Culturii (aflată în curs de aprobare), care stabilește următoarele obiective relevante în raport cu 

proiectul de față: obiectivul general OG 5 „Creșterea accesibilității publicului la MI și PCI” (n.n. 

monumente istorice și patrimoniu cultural imobil), cu obiectivul specific OS 5.2. „Creșterea gradului 

de conștientizare și a capacității de interpretare și aprofundare a valorilor asociate MI și PCI” și 

obiectivul general OG 7 „Stabilirea unor principii și criterii de intervenție asupra MI și PCI care să 

asigure un cadru sustenabil de transmitere a acestora pentru generațiile viitoare”, detaliat prin 

obiectivul specific OS 7.2. „Implementarea principiilor și actualizarea normelor de intervenție 

asupra MI și PCI care să prioritizeze minima intervenție, non-invazivitatea, compatibilitatea și 

reversibilitatea intervențiilor și menținerea autenticității MI și a PCI”. 

Legislație: Toate documentele legislative în vigoare din domeniul protejării patrimoniului cultural 

imobil stabilesc obligația statului - prin toate structurile sale - de a asigura protejarea monumentelor 

istorice, inclusiv prin alocarea de resurse corespunzătoare. Astfel: Legea privind protejarea 

monumentelor istorice, L. nr. 422/2001 prevede la art. 7, alin. 1 că „Statul garantează și asigură 

protejarea monumentelor istorice în condițiile stabilite prin prezenta lege” și, la art. 36 stabilește în 

sarcina proprietarilor sau a administratorilor monumentelor istorice „să asigure efectuarea lucrărilor 

de conservare, consolidare, restaurare [...]”. 

În privința reglementărilor europene în materie, acestea au fost integrate în legislația națională prin 

ratificarea convențiilor europene specifice: Convenția europeană pentru protecția patrimoniului 

arheologic (revizuită), adoptată la La Valetta la 16 ianuarie 1992 și ratificată de România prin L. nr. 

150/1997, stabilește, între altele, în sarcina statelor semnatare aplicarea de măsuri de protecție fizică 

a patrimoniului arheologic prin conservare și întreținere (art. 4), alături de obligația promovării 

accesului publicului la elementele importante ale patrimoniului arheologic (art. 9); Convenția pentru 

protecția patrimoniului arhitectural al Europei, adoptată la Granada la 3 octombrie 1985 și ratificată 

de România prin L. 157/1997, stabilește, între altele, în sarcina statelor semnatare „să facă din 

conservarea, animarea și punerea în valoare a patrimoniului arhitectural un element major al 

politicilor în materie de cultură, de mediu și de amenajare a teritoriului” (art. 10). 

În mod particular este relevantă pentru prezentul proiect Legea privind regimul juridic al Cetăților 

dacice din Munții Orăștiei, care fac parte din Lista patrimoniului mondial UNESCO și unele măsuri 

pentru protejarea acestora, L. nr. 23/2020, care stabilește în sarcina consiliilor județene finanțarea 

lucrărilor de reparație, întreținere curentă, punere în valoare, cercetare, conservare, consolidare și 
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restaurare a Cetăților dacice din Munții Orăștiei, din bugetele proprii, de la bugetul de stat, din fonduri 

europene sau din alte surse. 

Structuri instituționale și financiare: De la preluarea în administrare a sitului Sarmizegetusa Regia, 

Consiliul Județean Hunedoara a înființat o structură dedicată administrării sitului, Serviciul public de 

administrare a monumentelor istorice (SPAMI), reorganizat recent ca parte a Direcției generale de 

administrare a monumentelor istorice și promovare turistică a Județului Hunedoara (DGAMPTH). 

Întreaga activitate de administrare a sitului și de gestionare a vizitatorilor se desfășoară prin această 

structură, care funcționează cu îndrumarea unui Consiliu științific care reunește profesioniști din 

diferite domenii și instituții cu relevanță pentru gestionarea sitului arheologic. 

Principala structură organizatorică științifică activă în relație cu situl este Șantierul arheologic Cetățile 

dacice din Munții Orăștiei, coordonat de Universitatea Babeș-Bolyai din Cluj-Napoca. Întreaga 

activitate de cercetare arheologică și cea derivată, de publicare, diseminare științifică și, parțial, de 

comunicare publică referitoare la situl arheologic intră în aria de acțiune a șantierului arheologic. 

Cercetarea arheologică de fundamentare a proiectelor de restaurare derulate începând din 2017 a 

fost asigurată de colectivul științific al șantierului arheologic, care a participat și la definirea 

obiectivelor de restaurare și punere în valoare. 

O altă structură organizatorică dedicată sitului arheologic este Comitetul de organizare UNESCO 

(COU), aflat în curs de constituire, ca urmare a modificărilor legislative adoptate prin HG nr. 857/2021. 

Odată intrat în funcțiune, acest comitet va avea rolul de a acorda consultanță pentru elaborare și de 

a urmări și evalua implementarea Programului de protecție și gestiune și a Planurilor anuale de 

protecție și gestiune, prin care se va asigura planificarea tehnică și financiară a protecției siturilor. 

Documentație-cadru: Printr-un protocol de colaborare și cooperare încheiat cu Institutul Național al 

Patrimoniului cu scopul protejării Cetăților Dacice din Munții Orăștiei care se află în administrarea sau 

în responsabilitatea teritorială a județului, a fost realizată în perioada 2017-2018 prima documentație 

tehnico-economică, faza DALI pentru Conservarea, restaurarea și punerea în valoare a sitului 

arheologic Sarmizegetusa Regia, avizată și aprobată în cursul anului 2019 (aviz MC nr. 74/S/2019), care 

a tratat problematica tuturor monumentelor arhitectural-arheologice vizibile astăzi în cadrul sitului. 

Această documentație-cadru a fost menită să contureze o imagine de ansamblu și să stabilească 

obiective unitare și măsuri, care să poată fi apoi urmărite consecvent și coerent prin proiecte 

individuale, în funcție de sursele de finanțare identificate. 

Documentația de față actualizează și detaliază pentru o componentă a sitului arheologic – Drumul 

pavat – propunerile și soluțiile formulate în documentația-cadru menționată. În economia 

documentației menționate, Drumul pavat este cuprins în Obiectul de investiție nr. 4 (Restaurare 

temple – amplasament 1, sub denumirea Circulații antice). 

 

 X. Lucrări necesare organizării de șantier 

- descrierea lucrărilor necesare organizării de șantier 

Principalele lucrări necesare organizării de șantier sunt: 

- delimitarea și împrejmuirea incintei; 

- amplasarea construcțiilor temporare modulare (containere) sau realizarea unor construcții 

temporare de tipul magaziilor; 

- crearea unui sistem adecvat de drenaj al apelor pluviale – rigole perimetrale impermeabilizate; 

- organizarea spațiilor necesare depozitării temporare a materialelor, măsurile specifice pentru 

conservarea pe timpul depozitării și evitării degradărilor; 
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- amenajarea de spații de depozitare pentru materiale și zone de parcare pentru utilaje și 

echipamente; acestea vor fi amplasate cu ocuparea unor suprafețe minime de teren; la finalizarea 

lucrărilor suprafețele ocupate se vor readuce la starea inițială; 

- activitatea se va organiza și desfășura controlat și supravegheat, astfel încât cantitatea de deșeuri 

în zona de lucru să fie permanent minimă pentru a nu induce factori suplimentari de risc din punct 

de vedere al securității și sănătății muncii; 

- zonele de depozitare intermediară/temporară a deșeurilor vor fi amenajate corespunzător, 

delimitate, împrejmuite și asigurate împotriva pătrunderii neautorizate și dotate cu 

containere/recipiente/pubele adecvate de colectare, de capacitate suficientă și corespunzătoare 

din punct de vedere al protecției mediului; conform prevederilor legale se va asigura colectarea 

selectivă a deșeurilor pentru care se impune acest lucru; 

Pentru a asigura condiții igienico-sanitare lucrătorilor la locul de muncă se vor lua următoarele măsuri: 

- vor fi prevăzute grupuri sanitare cu fosă septică, care va fi golită periodic de către o societate 

autorizată; 

- vor fi prevăzute truse de prim ajutor la toate punctele de lucru pe șantier; 

- întreg personalul va fi instruit să asigure prim ajutor; 

- serviciile de asistență pentru urgențe medicale vor fi furnizate de unități medicale din orașul 

Orăștie. 

Contractantul este obligat să respecte cerințele Regulamentului privind protecția și igiena muncii, 
aprobat cu ordinul nr. 9/N/15.03.93 de către Ministerul Lucrărilor Publice și Amenajarea Teritoriului 
(MLPAT). 

- localizarea organizării de șantier 

Din experiența similară, având în vedere dimensiunile obiectivului analizat, se apreciază că va fi 

suficient un singur amplasament pentru a nu se ocupa suprafețe de teren natural. 

În conformitate cu legislația națională, amplasarea organizării de șantier și suprafața acesteia este 

stabilită de câștigătorul licitației pentru executarea lucrărilor. Locația va fi stabilită de comun acord cu 

autoritățile implicate în realizarea obiectivului, cu respectarea regulamentelor și legislației în vigoare 

în domeniul protecției mediului, în cadrul următoarelor etape de dezvoltare a proiectului. 

Dotări principale ale organizării de șantier: 

- împrejmuire; 

- platformă balastată; 

- container birou și magazie; 

- cabină pază; 

- punct PSI; 

- grup sanitar de tip ecologic care va fi vidanjat periodic, astfel încât apele uzate menajere nu vor 

avea un impact semnificativ asupra mediului; 

- tablou electric  complet echipat; 

- indicatoare pentru circulație; 

- rezervor pentru alimentare cu apă. 

- descrierea impactului asupra mediului a lucrărilor organizării de șantier 

Cuantificarea impactului activităților din cadrul organizării de șantier este dificil de făcut în aceasta 

fază de proiectare, elementele necesare evaluării impactului fiind dependente direct de antreprenor, 

de utilajele și tehnologia folosite, de experiența acestuia și disciplina muncitorilor. 
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Organizarea de șantier se va amenaja astfel încât să nu aducă prejudicii mediului natural (factorilor de 

mediu) și uman. În timpul realizării lucrărilor, constructorul va asigura protecția mediului și condițiile 

de securitate a muncii pentru muncitorii din șantier: 

- amenajarea spațiilor pentru depozitarea temporară a materialelor; 

- amenajarea spațiilor pentru staționarea utilajelor și mijloacelor de transport; 

- acoperirea materialelor pulverulente sau udarea acestora; 

- stocarea temporară și colectarea deșeurilor în containere etanșe depozitate în locuri special 

amenajate; eliminarea acestora de pe amplasament se va realiza numai cu mijloace de transport 

adecvate, prin intermediul firmelor specializate. 

La finalizarea lucrărilor de construcție se vor obține autorizații de finalizare a lucrărilor de la 

autoritățile competente. 

- surse de poluanți și instalații pentru reținerea, evacuarea și dispersia poluanților în mediu în timpul 

organizării de șantier 

Sursele de poluanți în timpul organizării de șantier sunt reprezentate de: 

- circulația autovehiculelor și utilajelor; 

- activitățile desfășurate în cadrul organizării de șantier; 

- apele meteorice căzute pe platformele de lucru ale organizării de șantier. 

Se vor prevedea toalete ecologice sau fose septice pentru colectarea apelor uzate. Pentru preluarea 

apelor uzate din cadrul amplasamentului se va apela la firme specializate în acest sens. Funcție de 

numărul de persoane care vor utiliza apa în scop menajer se va adopta un sistem cu unul sau mai 

multe fose care se vor vidanja periodic. 

Dacă aceasta nu există, platforma organizării de șantier trebuie proiectată astfel încât apa meteorică 

să fie și ea colectată printr-un sistem de șanțuri sau rigole pereate, unde să se poată produce o 

sedimentare înainte de descărcare, sau pot fi prevăzute guri de scurgere, de unde apa va fi în 

decantoarele prevăzute pentru ape menajere. 

- dotări și măsuri prevăzute pentru controlul emisiilor de poluanți în mediu 

În perioada de construcție, respectarea prevederilor legale de protecție a mediului în activitatea de 

construcții se referă și la măsurile de eliminare/diminuare a impactului organizărilor de șantier. Aceste 

prevederi cuprind reglementări privind organizarea de șantier, gestiunea deșeurilor menajere și de 

altă natură, stocarea carburanților și alimentarea utilajelor, semnalizarea și împrejmuirea organizării 

de șantier, instruirea personalului, etc. Acestea sunt: 

- interzicerea depozitării de materiale de construcții direct pe sol, fără impermeabilizări prealabile; 

- verificări periodice ale utilajelor și mijloacelor de transport în ceea ce privește nivelul de monoxid 

de carbon și concentrațiile de emisii în gazele de eșapament; acestea vor fi puse în funcțiune numai 

după remedierea eventualelor defecțiuni; 

- curățarea zonelor accidental contaminate cu ape uzate fecaloid-menajere, evitându-se astfel 

apariția unor situații de risc epidemiologic pentru sănătatea populației; 

- se vor utiliza pe cât posibil echipamente cu un nivel redus de zgomot; 

- autovehiculele vor fi prevăzute cu catalizator și vor fi menținute într-o stare bună de funcționare, 

având reviziile la zi; 

- curățarea săptămânală a fronturilor de lucru, cu eliminarea corespunzătoare a deșeurilor. 

Nu se consideră a fi necesare dotări speciale pentru controlul emisiilor de poluanți în mediu. 
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XI. Lucrări de refacere a amplasamentului la finalizarea investiției, în caz de 
accidente și/sau la încetarea activității, în măsura în care aceste informații sunt 
disponibile 

- lucrările propuse pentru refacerea amplasamentului la finalizarea investiției, în caz de accidente 

și/sau la încetarea activității 

După finalizarea lucrărilor, pentru dezafectarea organizării de șantier se va proceda la: 

- retragerea utilajelor grele din perimetrul organizării de șantier; 

- debranșarea de la utilități (alimentare cu apă, energie electrică); 

- încărcarea modulelor container, anexelor, dotărilor diverse în autocamioane, autoremorci și 

transportul acestora la bazele constructorului; 

- scoaterea impermeabilizărilor, dacă acestea s-au folosit, acoperirea cu pământ vegetal și plantarea 

de vegetație dacă organizarea de șantier a fost amplasată pe un teren fără platforma betonată 

existentă; 

- zonele ocupate temporar de proiect vor fi curățate și nivelate, iar terenul readus la starea inițială. 

Din punct de vedere al terenului ocupat cu organizarea de șantier, aceasta are un caracter temporar, 

funcționând doar în perioada de execuție a lucrărilor. După finalizare lucrărilor Constructorul va lua 

măsuri pentru redarea în folosință a terenului pe care a fost organizarea de șantier. 

La finalizarea lucrărilor, toate utilajele, deșeurile și materialele de construcție vor fi îndepărtate de pe 

amplasamentul proiectului. 

- aspecte referitoare la prevenirea și modul de răspuns pentru cazuri de poluări accidentale 

În perioada de execuție pot apărea o serie de incidente și accidente în care pot fi implicate substanțe 

cu risc potențial asupra sănătății populației și stării mediului înconjurător. 

În perioada de execuție accidentele (electrocutări, arsuri, inhalări de praf sau gaze, surpări sau 

prăbușiri de tranșee etc.) sunt cauzate de obicei de indisciplină și nerespectarea de către personalul 

angajat a regulilor și normelor de protecția muncii și/sau de neutilizarea echipamentelor de protecție. 

Aceste tipuri de accidente nu au efecte asupra mediului înconjurător, având caracter limitat în timp și 

spațiu, dar pot produce invaliditate sau pierderi de vieți omenești. De asemenea, ele pot avea și efecte 

economice negative prin pierderi materiale și întârzierea lucrărilor. 

Un instrument important îl reprezintă Planul de prevenire a poluării accidentale, care constituie 

cadrul organizat în contextul căruia se poate acționa eficient în scopul prevenirii, stopării, limitării 

și neutralizării efectelor unor evenimente nedorite produse în urma unor avarii, accidente sau chiar 

celor cauzate de neglijență. 

Planul de prevenire a poluării accidentale trebuie elaborat în scris și trebuie să cuprindă obiectivele 

globale ale titularului activității și principiile de acțiune referitoare la controlul asupra pericolelor de 

accident major; aceasta trebuie să fie ajustat în funcție de pericolele de accidente majore ale 

obiectivului. 

Planul de prevenire trebuie să conțină și să descrie: 

- scop, domeniu de aplicare, baza legală, memoriu tehnic (amplasament, puncte critice, echipa de 

intervenție, planurile de prevenire și combatere a poluărilor accidentale, inventarul poluanților 

potențiali). 

Planurile de prevenire și combatere a poluărilor accidentale pentru fiecare punct critic trebuie să 
conțină: 

- scurt memoriu tehnic de prezentare a instalațiilor de unde pot proveni poluări accidentale  

- sistemul de alertă prezentat în procedura de alertare în caz de poluare accidentală 
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- modul de acțiune a personalului cu atribuții în prevenirea și combaterea poluărilor accidentale 

pentru:  

o eliminarea cauzelor care au provocat poluarea accidentală în scopul sistării acesteia; 

o limitarea ariei de răspândire; 

o îndepărtarea substanțelor poluante; 

o colectarea, transportul și depozitarea intermediară în condiții de securitate pentru mediu. 

- măsurile și lucrările aferente pentru prevenirea poluărilor accidentale 

- plan de situație al zonei punctului critic 

- schiță tehnologică cu detalierea punctului critic. 

În cazul apariției unei poluări accidentale, persoana care observă fenomenul anunță imediat șeful de 

șantier. Șeful de șantier dispune anunțarea colectivelor cu atribuții prestabilite și a echipelor de 

intervenție în vederea trecerii imediate la măsurile și acțiunile necesare eliminării cauzelor și pentru 

diminuarea efectelor poluării accidentale și se anunță autoritățile competente cu privire la producerea 

poluării accidentale. 

Colectivele și echipele de intervenție acționează pentru: 

- eliminarea cauzelor care au provocat poluarea accidentală; 

- limitarea și reducerea ariei de răspândire a substanțelor poluante; 

- îndepărtarea, prin mijloace adecvate tehnic, a substanțelor poluante; 

- colectarea, transportul și depozitarea intermediară, în condiții de securitate pentru mediu, în 

vederea recuperării sau, după caz, a neutralizării sau distrugerii substanțelor poluante. 

După eliminarea cauzelor poluării accidentale și după îndepărtarea pericolului răspândirii poluanților 

în zone adiacente, șeful de șantier va informa autoritățile asupra sistării poluării. Astfel se vor anunța 

Agenția pentru Protecția Mediului și Garda de Mediu pentru a constata finalizarea reabilitării zonelor 

poluate. 

Referitor la securitatea umană, Administrația obiectivului va avea sarcina da se asigura de respectarea 

regulamentelor specifice prin realizarea și întreținerea semnalizărilor și marcajelor corespunzătoare. 

- aspecte referitoare la închiderea/dezafectarea/demolarea instalației; 

Nu este cazul. 

 

XII. Anexe - piese desenate: 

1. planul de încadrare în zonă a obiectivului și planul de situație 
cu modul de planificare a utilizării suprafețelor; formele fizice ale proiectului (planuri, clădiri, alte structuri, 
materiale de construcție și altele); planșe reprezentând limitele amplasamentului proiectului, inclusiv orice 
suprafață de teren solicitată pentru a fi folosită temporar (planuri de situație și amplasamente);  

Se anexează 

2. schemele-flux pentru procesul tehnologic și fazele activității, cu instalațiile de depoluare  

Nu este cazul. 

3. schema-flux a gestionării deșeurilor 

Nu este cazul. 

4. alte piese desenate, stabilite de autoritatea publică pentru protecția mediului 

- 
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XIII. Pentru proiectele care intră sub incidența prevederilor art. 28 din Ordonanța 
de urgență a Guvernului nr. 57/2007 privind regimul ariilor naturale protejate, 
conservarea habitatelor naturale, a florei și faunei sălbatice, aprobată cu 
modificări și completări prin Legea nr. 49/2011, cu modificările și completările 
ulterioare, memoriul va fi completat cu următoarele: 

a) descrierea succintă a proiectului și distanța față de aria naturală protejată de interes 
comunitar, precum și coordonatele geografice (Stereo 70) ale amplasamentului proiectului 
Aceste coordonate vor fi prezentate sub formă de vector în format digital cu referință geografică, în sistem de 
proiecție națională Stereo 1970, sau de tabel în format electronic conținând coordonatele conturului (X, Y) în 
sistem de proiecție națională Stereo 1970 

Proiectul se suprapune în totalitate peste RONPA0015 Parcul Natural Grădiștea Muncelului - 

Cioclovina, ROSCI0087 Grădiștea Muncelului - Cioclovina și ROSPA0045 Grădiștea Muncelului - 

Cioclovina. 

b) numele și codul ariei naturale protejate de interes comunitar 

RONPA0015 Parcul Natural Grădiștea Muncelului 

ROSCI0087 Grădiștea Muncelului – Cioclovina 

ROSPA0045 Grădiștea Muncelului – Cioclovina 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fig. 2   

Distribuția habitatelor 

Natura 2000 (Sursa: Planul 

de Management al PNGM-

C, Anexa 24, Figura 24). 
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c) prezența și efectivele/suprafețele acoperite de specii și habitate de interes comunitar în 
zona proiectului 

Cetatea dacică Sarmizegetusa Regia - punctul „Dealul Grădiștii” face parte din subdiviziune Munții 

Orăștiei din masivul Șureanu. Acesta este parte integrantă din Munții Sebeșului, care formează zona 

nord-vestică a Carpaților Meridionali. 

Flora și vegetația zonei este distribuită conform reliefului și condițiilor de viață. 

La nivel erbaceu, în cadrul sitului se remarcă în primul rând prezența speciei Dicranum viride – mușchi 

protejat prin Convenția de la Berna și Directiva 92/43/CEE privind conservarea habitatelor naturale și 

a speciilor de floră și faună sălbatică. Având în vedere distribuția habitatelor favorabile, Dicranum 

vidire are o pondere importantă în cadrul sitului studiat însă o mare partea acestei zone este încadrată 

în categoria arboretelor cu habitat pentru Dicranum viride ce necesită măsuri de conservare. 

Covorul vegetal este completat în această zonă de speciile caracteristice cu precădere habitatului 

91V0 - Păduri dacice de fag - Symphyto-Fagion având corespondent în codificarea națională codul 

R4109 - Păduri sud-est carpatice de fag - Fagus sylvatica cu Symphytum cordatum (specie endemică). 

Acestea sunt:  

Aconitum moldavicum, Actaea spicata, Adenostyles alliariae, Adoxa moschatellina, Aegopodium podagraria, 

Ajuga reptans, Alliaria petiolata, Allium  ursinum, Anemone nemorosa, Anemone ranunculoides, Anthriscus 

nitida, Aposeris foetida, Aremonia agrimonoides, Arum maculatum, Asarum europaeum, Athyrium filix-

femina, Brachypodium sylvaticum, Bromus ramosus, Calamagrostis arundinacea, Calamagrostis epigeios, 

Calamagrostis villosa, Caltha palustris, Campanula abietina, Campanula rapunculoides, Cardamine amara, 

Cardamine impatiens, Carduus personatus, Carex digitata, Carex pilosa, Carex, sylvatica, Cephalanthera 

damasonium, Cephalanthera longifolia, Chelidonium majus, Chrysosplenium alternifolium,  Circaea lutetiana, 

Cirsium vulgare, Corydalis cava, Corydalis solida, Crocus vernus, Cruciata glabra, Dentaria bulbifera, Dentaria 

glandulosa, Deschampsia cespitosa, Digitalis grandiflora, Doronicum austriacum, Doronicum columnae, 

Dryopteris affnis, Dryopteris carthusiana, Dryopteris dilatata, Dryopteris fllix-mas, Epilobium angustifolium, 

Epilobium collinum, Epilobium montanum, Erythronium dens-canis, Euphorbia amygdaloides, Festuca 

drymeja, Festuca nigrescens, Fragaria vesca, Gagea lutea, Galanthus nivalis, Galeopsis bifida, Galeopsis 

speciosa, Galium aparine, Galium odoratum, Galium schultesii, Gentiana asclepiadea, Geranium phaeum, 

Geranium robertianum, Geum urbanum, Glechoma hederacea, Glechoma hirsuta, Gnaphalium sylvaticum, 

Gymnocarpium dryopteris, Gymnospermium altaicum, Hedera helix, Helleborus purpurascens, Hieracium 

transsylvanicum, Hypericum hirsutum, Hypericum montanum, Hypericum perforatum, Impatiens noli-

tangere, Isopyrum thalictroides, Lamium galeobdolon, Lamium maculatum, Lathyrus venetus, Lathyrus 

vernus, Leucojum vernum, Lilium martagon, Listera ovata, Luzula luzulina, Luzula luzuloides, Luzula pilosa, 

Luzula sylvatica, Lycopodium selago, Mercurialis perennis, Moehringia trinervia, Mycelis muralis, Myosotis 

sylvatica, Neottia nidus-avis, Oxalis acetosella, Paris quadrifolia, Petasites albus, Phegopteris connectilis, 

Platanthera bifolia, Poanemoralis, Polygonatumverticillatum, Polystichumaculeatum, Polystichum setiferum, 

Prenanthes purpurea, Primula veris, Pteridium aquilinum, Pulmonaria obscura, Pulmonaria officinalis, 

Pulmonaria rubra, Radiola linoides, Ranunculus auricomus, Ranunculus carpaticus, Ranunculus ficaria, 

Ranunculus platanifolius, Ranunculus repens, Rumex obtusifolius, Salix caprea, Salvia glutinosa, Sanicula 

europaea, Saxifraga rotundifolia, Scilla bifolia, Scopolia carniolica, Scrophularia nodosa, Senecio ovatus, 

Senecio viscosus, Silene heuffelii, Soldanella hungarica, Stachys sylvatica, Stellaria holostea, Stellaria media, 

Stellaria neglecta, Stellaria nemorum, Symphytum cordatum, Symphytum officinale, Veronica urticifolia, 

Viola reichenbachiana. 

Pe lângă cele de mai sus, în zonele în care ponderea intervenției antropice este mai pronunțată pe sit 

pot fi regăsite o serie de specii pioniere inserate relativ recent în sit sau care vădesc intervenția umană, 

acestea din urmă fiind cel mai probabil însămânțate de administratorii sitului. Exemple în acest sens 

sunt: exemplare de părăluțe – Bellis perenis prezente pe sit în asociere cu alte plante erbacee în partea 

sudică a zonei de primire a vizitatorilor (pe taluzul aflat la baza zidul fortificației) covorul vegetal care 

bordează traseul turistic principal din incinta fortificației (imediat după intrarea principală), format din 

trifoi alb – Trifolium repens. 
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Nivelul arbustiv este foarte puțin reprezentat în zona de pădure propriu-zisă, lipsa luminii reducând 

puternic prezența elementelor vegetale de acest tip. Arbuștii apar astfel fie la limita pădurii, fie în 

zonele în care ponderea intervenției antropice este foarte puternică așa cum este cazul marginii 

drumului de acces în sit care a fost reabilitat recent, de regulă aflându-se în competiție cu plante 

erbacee. Speciile de arbuști care se regăsesc în habitatul caracteristic sitului sunt:  

Corylus avellana, Crataegus monogyna, Daphne mezereum, Evonymus europaeus, Lonicera nigra, Lonicera 

xylosteum, Ribes uva-crispa, Rosa canina, Rosa pendulina, Rubus hirtus, Rubus idaeus, Sambucus nigra, 

Sambucus racemosa, Spiraea chamaedrifolia, Vaccinium myrtillus, Vaccinium vitis-idaea. 

Conform caracteristicilor habitatului 91V0 – Păduri dacice de fag – Symphyto-Fagion (cu 

corespondentul național R4109 – Păduri sud-est carpatice de fag – Fagus sylvatica cu Symphytum 

cordatum) nivelul arborescent înglobează următoarele specii:  

Abies alba, Acer platanoides, Acer pseudoplatanus, Betula pendula, Carpinus betulus, Cerasus avium, Fagus 

sylvatica, Fraxinus americana, Fraxinus excelsior, Fraxinus ornus, Picea abies, Pinus sylvestris, Populus 

tremula, Quercus petraea, Sorbus aucuparia, Tilia cordata, Ulmus glabra. 

Pe sit, ponderea cea mai mare în cadrul amestecului revine fagului (Fagus sylvatica) și carpenului 

(Carpinus betulus). În cadrul zonei de protecție și, respectiv, a zonei protejate pot fi întâlnite sporadic 

în masiv grupuri compacte de molid (Picea abies) și de pin (Pinus sylvestris). 

La acest nivel vegetal este important de amintit și prezența a doua specii introduse prin intervenția 

omului, respectiv: salcâmul (Robinia pseudoacacia) și prunul (Prunus sp.). Astfel, la intrarea pe drumul 

de acces spre situl arheologic (în zona parcării aferente DJ705A) poate fi observat în prezent un grup 

de salcâmi (specie cu caracter invaziv). De asemenea, în interiorul sitului, respectiv la sud față de 

Templul mare rotund, este inserat un exemplar de prun care prezintă încă o serie de caractere 

specifice materialului săditor dezvoltat pentru producție precum și indicii cu privire la plantarea sa în 

acest sit, excluzând astfel ipoteza apariției spontane. 

Aceste intervenții au caracter punctual, dar sunt extrem de importante prin implicațiile pe care le aduc 

într-un spațiu aflat deja de o perioadă însemnată de timp sub protecția unor acte normative naționale 

și internaționale care privesc conservarea habitatelor din acest spațiu. 

           

Fig. 3 Grupare vegetală prezentă pe sit de Fig. 4 Grupare vegetală prezentă pe sit de 

 brusture negru – Symphytum cordatum  splinuță – Chrysosplenium alternifolium 



44 

        

Fig. 5 Grupare vegetală prezentă pe sit de Fig. 6 Exemplare de brusturel – Tussilago farfara 

 de trifoi alb – Trifolium repens 

        

Fig. 7  Ramuri de mur – Rubus hirtus Fig. 8 Mierea ursului – Pulmonaria rubra 

Conform Planului de Management, fauna din PNGM-C a fost foarte puțin analizată până în prezent, 

studiul acesteia rezumându-se cu precădere la lepidoptere, coleopterelor și ortoptere, iar în cazul 

vertebratelor la reptilele, amfibienii și chiropterele. 

În cadrul sitului Cetății dacice Sarmizegetusa Regia - punctul „Dealul Grădiștii” sau în imediata 

vecinătate a acestuia se regăsesc o serie de mamiferele carnivore între care se numără ursul brun - 

Ursus arctos, lupul - Canis lupus și râsul - Lynx lynx. Acestea sunt specii de interes comunitar strict 

protejate, ce necesită desemnarea de arii speciale de conservare conform Directivei Habitate și OUG 

nr. 57/2007. 

În zona sitului studiat (denumită Zona Godeanu) efectivele de urs brun se situează între 20 și 30 de 

indivizi, aici fiind prezente habitate liniștite pentru aceștia. În zona de nord-est a sitului este 

consemnată o zonă cu habitat favorabil pentru ursul brun. În cazul lupului, efectivele se situează în 

intervalul 15-20 de indivizi. Spațiul este parțial suprapus către nord-est cu o zonă de habitat utilizat de 

lup. Pentru râs, în Zona Godeanu, efectivele se situează între 5 și 10 de indivizi, către nord-est situl se 

învecinează cu un habitat de liniște pentru această specie. 

Pe lângă aceste specii, pe sit se regăsesc și o serie de mamifere de talie mică precum jderul (Martes 

martes) - specie comunitară, care necesită măsuri de management și pisica sălbatică (Felis silvestris) - 

specie strict protejată de Directiva Habitate și OUG nr. 57/2007. În cazul jderului, pentru Zona 
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Godeanu efectivul este compus din 10-15 indivizi. Situl propriu-zis este încadrat în categoria 

habitatelor favorabile acestei specii. Pentru pisica sălbatică efectivul se ridică la 10-15 de indiviz. 

Situl este încadrat în categoria zonelor de liniște pentru această specie. 

Vidra (Lutra lutra) - una dintre speciile de mamifere menționate de Planul de Management al PNGM-

C ca fiind printre cele mai întâlnite din zonă, este la rândul ei prezentă adiacent sitului propriu-zis. 

Efectivul aferent acestei specii se situează între 5 și 10 indivizi. În partea de sud, situl este mărginit de 

o zonă favorabilă pentru această specie. 

Planul de Management al PNGM-C nu menționează nici una dintre speciile de erbivore copitate în 

cadrul sitului sau în spațiul imediat adiacent acestuia. 

Dintre speciile de lilieci, în raport cu situl studiat este menționat doar liliacul cârn (Barbastella 

barbastellus). O parte din zona Cetății dacice Sarmizegetusa Regia (preponderent dispusă către est) 

se suprapune cu spațiul în care efectivele speciei sunt crescute, habitatul fiind favorabil. Tot în zona 

sitului este localizată și o zonă cu presiuni de intensitate scăzută asupra habitatelor liliacului cârn. 

Dintre amfibienii prezenți în zona sitului, buhaiul de baltă cu burtă galbenă (Bombina variegata) se 

regăsește pe lista speciilor strict protejate de Convenția de la Berna și, respectiv, de Directiva 

92/43/EEC. Starea globala de conservare a speciei este considerată a fi nefavorabilă / inadecvata, 

buhaiul de baltă cu burtă galbenă fiind amenințat pe viitor de Secete și precipitații reduse și de 

prezența drumurilor. 

Dintre speciile de păsări de interese comunitar care se regăsesc pe Anexa I a Directivei Păsări, pe situl 

studiat se regăsesc următoarele: ieruncă – Bonasa bonasia, minuniță – Aegolius funereus, ciuvică – 

Glaucidium passerinum, huhurezul mare – Strix uralensis, ciocănitoarea cu spate alb – Dendrocopos 

leucotos, ciocănitoarea neagră – Dryocopus martius, muscarul gulerat – Ficedula albicollis și muscarul 

mic - Ficedula parva. 

De asemenea se regăsesc și o serie de specii cu migrație regulată cum ar fi: Accipiter gentilis, Buteo 

buteo, Coccothraustes coccothraustes, Columba palumbus, Erithacus rubecula, Fringilla coelebs, 

Phylloscopus collybita, Phyrrhula pyrrhula, Regulus ignicapillus, Regulus regulus, Accipiter gentilis, 

Sylvia atricapilla, Turdus merula, Turdus viscivorus. 

                

Fig. 9  Lup - Canis lupus Fig. 10  Jder - Martes martes 
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Fig. 11  Uliu porumbar - Accipiter gentilis Fig. 12       Porumbel gulerat - Columba palumbus 

Situl arheologic Cetatea dacică Sarmizegetusa Regia - punctul „Dealul Grădiștii” face parte din zona 

Grădiștea Muncelului - Cioclovina care este un spațiu în care sunt prezente mai multe tipuri de arii 

protejate considerate a avea o valoare excepțională pentru conservarea biodiversității și a altor 

valori de patrimoniu cultural și istoric. 

Intervențiile de conservare, restaurare și punere în valoare a monumentului vor respecta următoarele 

principii: minimă intervenție, reversibilitate, compatibilitate și diferențiere. La aceste se adaugă criteriile 

de respectare a autenticității și integrității sitului. Astfel, lucrările vor fi executate cu mijloace non-

invazive, prin utilizarea materialelor și soluțiilor tehnice compatibile cu materialele și alcătuirile istorice. 

Intervențiile propuse sunt reversibile prin concepție, contactul dintre acestea și teren fiind restrâns. 

Lucrările propuse nu vor aduce un prejudiciu biodiversității dacă se vor executa ţinându-se cont atât 

de măsurile prezentate în acest memoriu, cât și prin colaborarea specialiștilor în restaurare-

conservare, arheologi, experți de mediu, personalul ANANP/APM). 

d) se va preciza dacă proiectul propus nu are legătură directă cu sau nu este necesar pentru 
managementul conservării ariei naturale protejate de interes comunitar 

Lucrările nu au legătură directă și nu sunt necesare pentru managementul conservării ariei naturale. 

e) se va estima impactul potențial al proiectului asupra speciilor și habitatelor din aria naturală 
protejată de interes comunitar 

Intervenția se concentrează pe operațiuni de conservare-restaurare și protejare a vestigiilor. 

Principiile practice care vor ghida intervenția de conservare-restaurare sunt: diferențierea, minima 

intervenție, compatibilitatea și reversibilitatea. 

f) alte informații prevăzute în ghidul metodologic privind evaluarea adecvată 

Nu este cazul. 

XIV.Pentru proiectele care se realizează pe ape sau au legătură cu apele 
memoriul va fi completat cu următoarele informații, preluate din Planurile de management bazinale, actualizate 

Nu este cazul. 

XV. Criteriile prevăzute în anexa nr. 3 la Legea nr. 292  
privind evaluarea impactului anumitor proiecte publice și private asupra mediului se iau în considerare, dacă 
este cazul, în momentul compilării informațiilor în conformitate cu punctele III - XIV. 

Întocmit:       Șef de proiect: 
Evaluator mediu,      arh. Ștefan BÂLICI  

ecolog Corina Trofim 


